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Mili Ziaci.

Dostavate do ruk druht zo zbierok tloh pre zakladné a stredné skoly, ktoré
sme vydali v ramci projektu ZlepSime vysledky Ziakov v matematike a fyzike.
Verime, Ze vam tieto zbierky pomozu precvi¢it si novoziskané poznatky, aby ste
si vybudovali dobré zaklady, na ktorych budete moéct v nasledujicich rokoch
stavat. V ramci nasho projektu sme pre vas vytvorili aj videa, v ktorych najdete
rieSenia vybranych tloh. Tieto videa najdete na nasej webovej stranke
https://www.jsmf.eu/projekt-zlepsime/.

Pri riesen{ tuloh v tejto zbierke sa snazte najst presné rieSenie. V pripade, Ze
vysledok neviete zapisat v tvare zlomku alebo desatinného ¢isla s koneénym poc-
tom desatinnych miest, uvedte vysledok s presnostou na dve desatinné miesta,
ak nie je povedané inak. V pripade potreby pouzite hodnotu m = 3,14.

Prajeme vam vel'a spravne vyrieSenych tloh.
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3 Zlomky

3.1 Zakladné poznatky

1

[

©

. Michal nakrajal tortu na 8 rovnako velkych casti. Dve asti zjedol sam, po
jednej Casti zjedli jeho rodicia a sestra. Aka Cast torty zostala nezjedena?

. Ludolf zapisal v prvom Stvrtroku 12 stran v Sestdesiatstranovom zosite. V dru-
hom &tvrtroku zapisal 18 stran. Kol'ko stran zoSita zapisal za prvy polrok?
Aku &ast zosita zapisal?

. Pan ucitel' sa rozhodol motivovat ziakov tak, Zze ti Ziaci, ktorf dostani z pi-
somky jednotku, dostant dva dieliky ¢okolady. Jeden Zziak moze dostat od-
menu len raz. Cokolada je rozdelena na 24 kuskov. Prvy den ziskali ¢okoladu
traja ziaci. Druhy den ziskali ¢okoladu Styria ziaci. Aka ¢ast ¢okolady zostala
a kol'ko Ziakov ju e$te moze ziskat?

. Na strome bolo 50 jablk. Po burke spadlo na zem 10 jablk. Aka cast jablk
spadla na zem a aka ¢ast zostala na strome?

a) Kolko je jedna Sestina z 367 b) Kolko je jedna devétina z 367
¢) Kolko je jedna dvanastina z 367 d) Kolko je jedna tretina z 367
e) Kolko je jedna polovica z 367 f) Kolko je jedna $tvrtina z 367

a) Kolko je jedna osmina z 807 b) Kolko je jedna $tvrtina z 807
¢) Kolko su tri tvrtiny z 807 d) Kolko je jedna desatina z 807
e) Kolko su tri pitiny z 807 f) Kolko je Sest stvrtin z 807
. Urcte, aka ¢ast nepriestupného roka predstavuji nasledujtice obdobia:

a) jeden def, b) jeden tyzden, ¢) januar,

d) april, e) hlavné prazdniny, f) druhy polrok.
. Urcte, aku cast skolského roka predstavuji nasledujtice obdobia:

a) jeden def, b) jeden tyzdet, ¢) marec,

d) jun, e) prvy polrok, f) druhy polrok.
. Zapiste zlomkom, aku cast dia predstavuju nasledujtce ¢asové intervaly:
a) 1 den, b) 1 minuta, ¢) 600 sekund,
d) polhodina, e) 3 hodiny, f) tyzden.
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10.

11.

12.

Urcte, ktoré z nasledujtcich zlomkov predstavuji jeden cely celok:

a) osem Stvrtin celku, b) dve polovice celku, ¢) tri Stvrtiny celku,

d) osem sedmin celku, e) sedem osmin celku, f) tri tretiny celku.

Urcte, ktoré z nasledujtcich zlomkov st pravé a ktoré nepravé:
3 4 18 4 27 7 3 5
a) E» b) ga C) 57 ) gv e) ﬁ, ) Ea g) 5; h) 63
L 13 0 14 25 17 25 6 92 2
i) 9 i) 12 ) BYk ) BYR m)%? n) 16’ o) 3 D) 3
K nasledujicim zlomkom urcte ich prevrateny zlomok:
8 2 7 2 3 12 5 9
—, b) = - d) = = f) — —, h) -
D Mo 9 Az 9L 058 b
3.2 Rozsirovanie a kratenie zlomkov
1. Rozsirte nasledujice zlomky ¢islom, ktoré je uvedené v zatvorke:
3 2 7 12 6 11
- (5 b) - - (1 d) — (11 = f) — (4).
D16, ) E, 9 00, &0, e 2@, 6 @

Zapiste nasledujtce zlomky v tvare zlomku, ktorého menovatel je 120:
1 7 4 2 5 11 20 13
3’ c) G d) 20’ e) 10 f) BYk g) 12 h) 60"

Zapiste nasledujice zlomky v tvare zlomku, ktorého menovatel je uvedeny
v zatvorke:

4 2 1 21 16 36
a) 5 (10), D) 3 (12), ¢ 7 (56), d) K (21), e) a1 (2), f) 9 (3),
13 15 28 7 36 200
— (12), h) — i) — ) — k) — ) — (5).
g = (12, h) 2 80), ) o0 (6) ) - 99, k) 2 3), ) 2 0)
. Roz8irte nasledujice zlomky tak, aby mali spoloéného menovatela:
1 1 2 3 3 3 9 4 17 25
2z b) 2 a2 242 d) = a= el
SRS V27 93y S Y 3
4 5 2 5 34 64 7 8 5 14
f) —a-— —a- h) —a—, i) —a—, j) -a—.
J7ag 8 gagp Jt00 Vot Vo3t
. Kratte nasledujuce zlomky ¢islom, ktoré je uvedené v zatvorke:
18 21 56 112 66 42

2) g 0 b) 5B @, &) = @) ) g (1), D) o (7).



6. Zapiste nasledujuce zlomky v tvare zlomku, ktorého menovatel je ¢o najmen-
§ie prirodzené ¢&islo:
24 60 54 7 48 121 92 8
—, b)) — —, d) = —, ) — —, h) —.
Y0 P Y% Y Y0 Y w9 s oo
7. Zapiste nasledujtice zlomky v tvare zlomku, ktorého menovatel je uvedeny
v zatvorke:

120 168 90 288 504 255

— (30),b 12 — (8), d) — (50 —(9), f) — (18).
2) 1r0 (30),D) 0 (12),0) 2 (8), ) S5 (50),) T (9), £) = (18)
8. Upravte zlomky na zakladny tvar:

28 145 90 256 13 165
— b) — — d) — — f) —
DT M 9 D e s Do
101 51 102 64 19 18
— h) — ) — ) — k) — ) —
9w W= ) Dy W Do
)222 ) 46 ) 93 ) 48 ) 13 ) 954
m) — n) — — — — r) —
15 2300 Y e Yo Vs 120°
g7 BT Els oS08 6T 816
567’ 484’ 984’ 276’ 729’ 595"

9. Urcte, ktoré z nasledujicich zlomkov vyjadruju ten isty zlomok. Vyjadrite
tento zlomok v zékladnom tvare.

17 3 9 81 927 21
il = hd q) 2= ks £ 2=
) 5 ) 15 ) 1 ) 15 °) g ) 55
96 78 19 32 92 54
g) ﬁ, h) @7 1) 77 .]) g, k) Ea 1) 176’
m) %0 ny 3 o) 209 ) 3 y 20 n 3B
15’ 24 77 Py T 12°

3.3 Porovnavanie zlomkov

1. Urcte, ktory z nasledujtcich zlomkov je vACSi:

1 4 5 2 76 2 3 8 2
Zac b) 2aZ La2 d) 2a2 Sal
8 323 V323 93ap V121 933
2. Urcte, ktory z nasledujicich zlomkov je mensi:
4 4 3 3 6 6 12 12 8 8
P b) 242 242 d) 22 4 22 242
@) 725 Jsap 93y ) Tr3 97
3. Urcte, ktory z nasledujicich zlomkov je va¢3i:
11 2 4 2 3 1 3 8 2
Za= b) 2 a2 2 d) Z a2 242
) 523 J7a5 938y )5 ¢ 3y
4 3 2 2 4 5 5 4 5 11
£y Za’ 2.z h) — a2 2aZ ) 2.
)1ty ®gre )0ty D7y D gagg



10.

11.

12.

13.

. Usporiadajte nasledujtce zlomky od najmensieho po najvacsi:

4 9 3 11 21 22 12
36" 36" 36" 36" 36 36" 36

. Usporiadajte nasledujice zlomky od najmensieho po najvacsi:

2 3 7 5 2 7 113
82475 127 6" 8 3 96

. Porovnajte nasledujtce zlomky a urcte, ktory z nich je vacsi:

7 8 11 10 8 2 3 5
.2 I, 2 2 .z d) 2 a2
@) Ay b 32 R TARS )7
2 1 5 26 1 6 4 9
T D 1a5r 8 7255 b gag
N T U
12 %19 Vo3 50 46 “ 53 7 %25
. Usporiadajte nasledujtce zlomky od najvéacsiecho po najmensi:
4 2 8 7T 7 4 3 4 8 5 3
=22 b) ~. — L =2 = 2.2 2
W 333 )y 9315 V78T
12 14 19 1 4 5 5 13 12 3 7 9
e) = L) o0 f) a9 19 10° g) " o1 ? ) h) 47 91 on’
56 8 37137 12 7217 19 147 317 39
2B 8 a6 L5 1202 3885 18 40
9’ 7729’ ] 93’ 27 92’ 177 367 47’ 73’ 37 83"

. Deti jedli tortu. Oliver zjedol jednu Sestinu torty, Luboslav zjedol dve trinas-

tiny torty a Lenka jednu pétinu torty. Kto zjedol najvacsi kus torty?

. Ivana minula jednu tretinu svojej vyplaty na nadjomné a energie, dve sedminy

vyplaty na jedlo, jednu osminu vyplaty na oble¢enie a obuv a tri Sestnastiny
vyplaty minula na dopravu. Ktory z uvedenych vydavkov je najmensi?

Dve pétiny zédhrady st vyhradené pre kvetiny, na troch sedminéch zahrady
st vysadené stromy a Sest tridsatpétin tvoria chodniky a spevnené plochy.
Usporiadajte tieto plochy od najvécsej po najmensiu.

Ondrej dobehol do ciela pretekov za 3 2 hodiny, Mojmir dobehol za 2 hodiny
a Ivan dobehol do ciela za 2 hodlny Ktory z nich bol najrychlejsi?

Lubor priniesol do zberu papiera 150 kg papiera, Norbert 225 kg, Svetozar
350 kg a Valentin ﬂ kg papiera. Urcte ktory z chlapcov prmlesol do zberu

naJmeneJ papiera a ktory najviac.

Barbara najazdila na bicykli za jeden den 124 km, Adridna najazdila 5 & km,
Denisa = 320 km a Kornélia 520 km. Ktoré z dlevcat najazdilo najviac kllomet—
rov a ktore najmene;j?



3.4 Scitovanie zlomkov

1. Vypocitajte a vysledok zapiSte v zdkladnom tvare:
1 1 2 3 702 8 7
W3ty Mgty 93ty Dty
4 5 1 4 5 3 6 2
242 n) S+ ) 242y 242
g)7+7, )6+670 4+4,D =T
2. Vypocitajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
3 1 4 5 9 7 8 2
e o) R i 2o ) = +=
a) st )7+2y c)5+25 )9+9W
15 3 5 11 1 63 6 2
24T oon 420 ) 42 ) /42
o Tty Wit U ita ) Bt
3. Vypocitajte:
1 1 1 1 1 1 1 1
42 p) =4Z 4z q) 24+Z
a) 2'+ 3’ ) 5 +—77 c) 4'+-9> ) 1 +—7,
1 2 3 4 2 4 1 4
242 I+ 2420 5) 242
g)2+3, )4+7,0 7+9,D gt =
m)§+§ n)Z+§ O)g+§ )§+§
50 68 7Ty PeTy
4. Vypocitajte:
11 13 4 5 11 15 16 8
T4 p) 42 ST =42
8 5t Pt 9 pte Y 9Ty
) 25,2 08 2T 36 21 2 3
&8 %071 Y s Y 13725 Y 19718
)54+45 )28+14 0)24+zs )17+15
m)-——+--, n) —+=— —+— —+—
15 51’ 64 77 17719 P 15T
5. Vypoditajte:
7 8 6 9 8 10
Y 5t P et 100 @ 20120 Y
25 18 6 12 5 4
f) — 44— —+— h) —4—, i
) 16Tt ® et Y 101103 Y
) 37-+ 29 ) 81 +_74 ) 114%_217 )
—t— —+t—, m)—+——, n
175 ' 146’ 142 ' 251° 316 ' 400’
6. Vypocitajte:
1 1 1 2 4 3
44>, b) S44- 4o+, d
a) ghstg b) ghpte, o S4to d)
1 1 1 7 3 3
f) Z4=4- 442 h) S4-42, i
) 3+6+97 g2) 2+ +47 ) 7+ +57 i)

5 1 3 1

S o 242

e) 5 +'27 ) 3 +-8’

5 3 2 8

K) 242y 242

)tV 3t3

5 5 2 2

°. 2 5 242

) 5t D 3tg

8 13 2 4

K) — 422 ) Sy

) 3tee U ogta

11 1 1

4 f) Z4z

° 3t Dgto

5 1 2 5

K) 4= 1) 242
)3t D 5ty
VT 77
17 19 14 16
oy 24P
o) e Dot
16 15 41 54

K) —g ) g2
» k) 314728’ ) 164712’
) @_F@ I‘) @—F%
A F R TR T AN
12 024y 7B
144 1927 ¥ 1537 161"
204 160" " 250 " 320"
452 350 -y 947 89
631699 ) 624 561
4,11 o) 24343
6372 87116
1 VTR



10.

. Eva minula jednu polovicu svojho vreckového na listky do kina a jednu Stvr-

tinu vreckového na obderstvenie. Akt ¢ast vreckového minula?
Jedna davka jednoduchého beténu obsahuje % cementu, % strku frakcie 0/4
a zvySok tvori voda. Aku ¢ast jednej davky betonu tvoria pevné asti?

245

. Akt hmotnost mé retiazka, ak je tvorené z 1—12 kg zlata a <> g striebra?

Turista si dal za ciel, Ze za tyzden prejde 210 kilometrov a navstivi pritom
45 roznych zaujimavych miest. Turu zacal v pondelok a v tento den presiel
18 kilometrov a navstivil 8 miest. V utorok presiel jednu sedminu planovanej
trasy a navstivil pritom 6 miest. V stredu presiel jednu patinu cesty a navstivil
3 miesta. Vo Stvrtok presiel jednu desatinu cesty a navstivil pritom 13 miest.
V piatok presiel 35 kilometrov a navstivil 9 miest. Ak Cast trasy presiel
turista za prvé Styri dni svojej cesty a kolko miest pritom navstivil?

3.5 Odc¢itovanie zlomkov

1.

Vypocitajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:

3 2 8 3 701 2 1 41 3 3
°_ 2 c_ 2 Loz £z oo opnp 22
M- Mg g 93 D575 9575 Digw
5 3 1 1 13 3 .9 5 71 5 4
g) 5 3 h) 373 i) 1 11 i) 3§ k) 18 18 ) 373
. Vypocitajte a vysledok zapiSte v zdkladnom tvare:
3 1 4 5 9 7 8 2 5 5 2 2
S By 22 S S A
Vg Pargp 9357 Vg Yo D3ty
15 3 5 11 63 1 6 2 8 13 2 4
Do oy 2oy 22y 22y S0y 2l
g T v Vs wm lar s Y w? i
. Vypocitajte:
11 11 11 5 5 11 11
e N P e | S~ ) =
V5 3 Py 9179 Vi 93 Do
3 2 3 4 5 4 401 5 01 9 4
S o2 oy 22 oy 2o g2 2y 22
I R S - N
Vypocitajte:
11 1 11 1 5 1 3 9 1 3
- b) —— - — o) 2_Z-_°2 g l_-_2
V573712 P55 96 1 1 Yiszoy
4 3 9 5 2 1 7 9 2 8 4 2
o2 222 nL_Z2_2 o2
37773 Dy 71 #3753 % ) 977 o
5 2 4 0 2 6 5 3 5 6 3 1
S R ) e B A 1 . A | S A A .
Do g 3 Vg 7w W3 5 3 V) wa



5. Vypoditajte a vysledok uvedte v zakladnom tvare:

NS RS U N N I S SN D B
VAT 12 0 660 Y9 11y 578 12
14 3 2 7 2 2 13 7 1 4 3 1
S22y o2, 2 2 22
J3tuw Viite Y ns 1w Witu i
g2 2ty BT 55 3,5 6.3, 1
19 973 Y 1876 2w 3 15 13 11 21" 26
6. Vypocitajte a vysledok uved'te v zadkladnom tvare:
2 /1 1 7 /1 1 13 (1 5
z = b) — — (2 4+ — 2 (4l
a)5+<4 12)’ ) 16 <6+24>’ 9 7 <3+4>’

5 1 3 13 2 1 7
9 <2+8>_32’ e)(4+14_28)’ D5
16 5 3 4 3 1 . 7
95w mernm) Y (@
N 3 1 1 75 3 5 16 3 1
) 25+(412>’ k)36<12+9)’ 2 17(21+23>'

7. Otec kupil 2 kllogramy pomarancov. Libor zjedol 3 L kilogramu, Martlna = ki-
logramu a Urgul'a 2 5 kilogramu. Kol’ko kilogramov pomarancov zostalo 0tcov17

8. Ziaci st na hodine angli¢tiny rozdeleni do troch skupin. V prvej skupine je
jedna tretina ziakov. V druhej skupine su $tyri desatiny ziakov. Usporiadajte
tieto skupiny zostupne podla poétu ziakov, ktori st v nich. Urcte, aky je
minimélny pocet ziakov v triede, aby bolo moZné ich takto rozdelit.

9. Do skoly chodi kazdé dieta bud peSo, na bicykli, autom alebo autobusom.
% deti chodi do skoly peso, % deti chodi do skoly autom, 13 deti chodi do
gkoly autobusom. Uréte, aka ¢ast deti chodi do §koly na bicykli. Kol'ko deti
chodi do 8koly na bicykli, ak je v 8kole 364 deti?

10. Z plného suda sme na polievanie pouzili rano }1 a vecer % Jeho objemu. Urcte,

aku Cast suda zabera voda po polievani vecer. Bude tento objem postacovat
na rovnaké polievanie aj v nasledujicom dni a preco?

11. Z plného suda sme na polievanie pouzili rdno Z jeho objemu a vecer 3 Jeho
objemu. V noci prdalo a do suda natiekla voda v objeme * § suda. Urcte
akt Cast suda zabera voda nasledujuci den rano. KedZze prsalo, v tento den
sa polievat nebude. Bude tento objem postacovat na rovnaké polievanie aj

v nasledujacom dni a pre¢o?

12. Pani Maria oslavovala okrihle jubileum a pri tejto prileZitosti si dala vyrobit
velkt tortu. V préaci sa zjedla jedna polovica torty. S kamaratkami potom
doma zjedli tri sedminy torty. Ak4 ¢ast torty ostala pre rodinu pani Marie?

7



13.

14.

15.

16.

17.

Patrik plati kazdy mesiac hypotéku vo vyske % svojho prijmu. Zaroven plati

néjomné vo vyske % jeho prijmu. Na stravovanie spotrebuje % svojho prijmu.
Ak cast prijmu mu zostane na ostatné vydavky?

V ovocnom sade st vysadené $tyri druhy ovocnych stromov — jablone, hrusky,
slivky a broskyne. Jabloni je polovica, hrusiek Sestina a sliviek stvrtina z poc¢tu
vSetkych stromov. Uréte, aka ¢ast stromov v sade tvoria broskyne.

Kazdy ziak navstevuje prave jeden z troch zkrizkov — matematicky, fyzikalny
alebo biologicky. Matematicky krizok navstevuje polovica ziakov. Fyzikalny
krazok navstevuje 15—4 ziakov. Kolko Ziakov navstevuje biologicky krazok?

Vgetci ziaci chodia do jedného alebo dvoch z troch krazkov — matematického,
fyzikadlneho alebo chemického. Matematicky kruzok navstevuju dve tretiny
ziakov. Fyzikalny kruzok navstevuje polovica ziakov a chemicky krizok nav-
Stevuje tretina ziakov. Kol'ko Ziakov navstevuje prave dva kruzky?

Deti sa rozhodli, Ze obert hrusku. KedZe mali len jeden rebrik a hrugka bola
vysoka, vzdy oberal len jeden z nich. Martin obral jednu Stvrtinu vSetkych
hrusiek. Po iom oberal Tobias, ktory obral jednu tretinu zvys$nych hrusiek na
strome. Dalgia bola Katarina, ktora obrala polovicu hrusiek, ktoré zostali na
strome. Po nej este oberal Pankrac, ktory obral dve tretiny zvysku, a Tomas,
ktory ako posledny obral tri Stvrtiny zvysnych hrusiek. Nakoniec zostalo na
strome uZ len 5 hrusiek. Uréte, kol'ko hrusiek bolo povodne na strome a kto
obral kol'ko hrusiek.

3.6 Nasobenie zlomkov

1.

2.

3.

Vypocitajte:
4 3 8 5 2 9
a) g Z 27, b) g V4 307 C) § Z 817 d) Z Z 32, e) ? V4 567 f) 5 7 18.
1 1 2 2
g) Z z 28, h) 13 2 36, i) g z 56, j) g() 227, k) g 796, 1) £ 20 100.
Vypocitajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
7 3 2 1 4 8
8- — b) 6- - 5. — d) 2-- 4- - f) 3--=
D8 L WL 95s A2 @4 D3
5 3 10 . 12 11 5
g) 2§, h) 10?7 1) 12@7 .]) 77) k) gﬂv 1) 657
13 2 8 12 7 3
4. — 14- — C— - — 18- — 48 —.
Vypocitajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
3 8 3 5 7 12 5 11 12 28 4 5
-7z—, b)-z-= -z—, d) —z— —z—, f) —z-.
375 Pty 9375 Yot 9 7r ) 5
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4. Vypocitajte a vysledok zapiSte v zdkladnom tvare:

5.

6.

10.

11.

12.

13.

14.

2 3 3 4 5 5 12 14 4 6 1 12
2.2 py 2.2 2.2 g =22 22 2.2
V3 Py 933 Iy d5n Hiw
6 121 724 9 24 10 30 12 34 24 21
g) h) 1z 10 1) T J) o =0 k) 1~ a1 1) PY T
1720 Y 1615 137 37 17 21 35 48
Vypocitajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
yB2 o rn ) 23,39 12 14 a8 12
Y 55 o7 19 130 9 2 16 133 40 Y 15 22
p o7 64 y 85,720 ) 330,49 ) 124236 452 609
34 510 ¥ 12w 77 210 61 57 Y 125 256°

Vypoditajte a vysledok uved'te v zakladnom tvare:

a)5.<11>7 b)7.<1+1>7 C)lz.(1+5),
4 \14 12 16 \6 ' 24 7 \3"14
9 (5+5) % o (im) f>2(32+fg)7
BER) v 0 G

) g'(i_é) k);Z'(l?)QJrg)’ 1 17 (21 478)'

14

. Vypocitajte obsah obdiznika so stranami dlhymi = L2maldm,

5

. Vypocitajte obsah §tvorca so stranou dlhou 3 cm.

4

r s . 12
. Vypocitajte objem kocky s hranou dlhou 3 mm.

Na stole bolo 20 jablk. Iveta si zobrala jednu stvrtinu, Karina jednu pétinu
a Bystrik si zobral jedno jablko. Potom prisla k stolu Eunika a zobrala si
polovicu z jablk, ktoré na fiom zostali. Kol'ko jablk zostalo na stole?

Dl7ka jednej strany obdlznika je g metra. Druhd strana ma poloviéna dizku.
Uréte obvod a obsah tohto obdlznika.

Di7ka jednej strany trojuholnika je % cm. Druhé strana ma o i cm VAacsiu
dizku. Dizka tretej strany st % zo suctu dlzok zvysnych dvoch stran. Uréte

dlzky stran a obvod tohto trojuholnika.

Turista Ernest presiel v prvy den % planovanej trasy. Druhy den presiel
% zvysku trasy. Aka Cast trasy mu zostala na treti den, ak v tento den chce
prist do jej ciela?

Turista Cyprian presiel v prvy den i planovanej trasy. Druhy den presSiel
% zvysku trasy. Treti den presiel dve tretiny zvySku trasy. Akéa ¢ast trasy mu
zostala na Stvrty den, ak v tento den chee prist do jej ciela?

9



3.7 Delenie zlomkov

1. Vypocitajte a vysledok zapiSte v zdkladnom tvare:

1 3 5 2 8
1:- b) 2: - D= d) 4: - —
Dz, B2l 93in, A o5
2 14 7 12 8
f D= — h D= i — 10: -
) 6:3, g) i ) 81, ) 9:—, j) 10:,
21 3 1 12 14
k) 14 : — 1) 23:—= 100 : = 150 : — 32: —
Jigg D g 0™ 5 W o 0325
2. Vypocditajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
2 4 5 9
—:2 b) =: —:4 d) -:
a) 3 i ) 7 37 C) 8 ) ) 5 57
12 21 24 15
—: )y —: —: h) —:
e) — 16, ) &7 8 178 ) 79
7 18 42 64
i) —:1 j) — :24 ky —:7 ) —:12
o510, o352 )37 ) 5712
25 16 102 8
— : 10 — : 256 — : 30 — : 23.
m) g7 ¢ 10 w3 ’ °) 51 30 P) 35
3. Vypoditajte a vysledok zapiste v zakladnom tvare:
2 3 4 2 12 14 9 12 13 11
- = b) =: = — . — d) - : — — . —
@ 3 )7y 7z dyim O Fip
8 9 3 4 1 2 24 15 18 6
f) =:= — = h) - : = i) —:— ) —:—
)7y 8 105 ) 5% TR VU TR T
5 2 11 2 3 9 125 35 111 33
i V7% Wyiwm Yimiw 9 wiw
JI5 M 5T 45231 TS 56 %56 512
PP Y ous sy 85 96’ 51 ° 85’ 343 49
4. Vypocitajte a vysledok uvedte v zédkladnom tvare:
3 1 1 5 1 1 12 1 5
a>4-(4‘12>’ b)16'<6+24)’ C>7-<3+4>’
5 1 32 3 2 1 7 2 2
— )= — = - = fy ==+ —
9 (2 8) 9’ ¢ 11 (14 28)’ )% (72+48>’
U6 (5_3Y 4 (3 1y T (3
& 12 8 16/’ 9 " \14 12)° 36 \12 9)°
N 1 1 7 1 60 16 3 7
V3 (4_6)’ k) (24~5>'11’ 1)17'<21'48)'

5. Jedna sliepka spotrebuje denne jednu osminu kilogramu krmiva. Kol'ko dni
dokéZzeme kimit jednu sliepku, ak kupime 25-kilogramové balenie krmiva?

10



10.

11.

12.

13.

. Jedna sliepka spotrebuje denne jednu osminu kilogramu krmiva. Kolko dni

dokéZzeme kimit 10 sliepok, ak kupime 50-kilogramové balenie krmiva?

. Auto mé priemerni spotrebu pat a pol litra nafty na 100 kilometrov. V nadrzi

je 44 litrov nafty. Ako d'aleko s nim dokéZzeme dojst, ak bude jeho spotreba
na urovni jeho priemernej spotreby?

. Dedko chodi kazdy den, ked je pekné pocasie, na prechadzku, pri ktorej prejde

1—76 kilometra. Tento rok si dal zavézok, Ze prejde na tychto prechadzkach aspon

400 kilometrov. Kolko dni musi chodit na prechadzky, aby tento ciel splnil?

. Turista Jona$ si zobral na tyzdihovu tdru 9 kilogramov potravin a dostatok

vody, ktorti si priebezne doplha. Kazdy def zje g kg potravin. Vystaci mu
zésoba potravin na celi taru? Ak ano, kolko potravin mu zostane, ak nie,

kol'ko potravin mu bude chybat?

Dvojeurova minca ma hmotnost 1—29 gramu. Michal uz nazbieral viac ako kilo-
gram tychto minci. MozZe si za ne kipit bicykel v hodnote 200 € a preco?

Jablka na strome maji hmotnost 125 gramov. Pri ¢isteni jablka sa znizi hmot-
nost jablka o jednu Sestinu. Kol'ko jablk treba naoberat, ak potrebujeme 25 ki-
logramov ocistenych jablk?

Pri suSeni hub sa odpari osem devitin hmotnosti hub. Pri ¢isteni hiib je odpad
pribliZzne jedna dvadsatina nazbieranych hub. Aby bolo dost hub na najblizsi
rok, deti dostali za tlohu nazbierat také mnoZstvo hub, aby po ich vysuSeni
zostalo aspoii jeden a pol kilogramu usuSenych hub. Kolko kilogramov hib
musia deti nazbierat?

Vypodéitajte a vysledok uved'te v zakladnom tvare:

DEDED D

o
~

~J| oo
oo =
~
7N
BTN
\
ool =
~
=2

[¢]
~—
—_

®,
|~ &

I
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7 N 7N 7N N
= ool |
|
ol =
"
S
ol =
|
Sl
~_
N
7 N 7N 7N N

(
Jam)

—_
w
—_
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3.8 Zlozené zlomky

1. Upravte zlozeny zlomok na zakladny tvar:
3 5 8 9 7 1
4 6 7 2 3 12
= S L = 2 ==
a)§, b)l, C)E7 d)§7 e) 17 )l,
3 12 21 4 7 18
2. Upravte zlozeny zlomok na zakladny tvar:
3 8 7 16 11 2
4 3 6 5 8 19
= b) = 2 2 B
O IS S AR SR S
3. Upravte zloZeny zlomok na zakladny tvar:
5 12 15 24 8 16
a) Ev b) ?7 c) §7 d) ?7 e) 1—74’ f) §7
3 4 25 7 3 17
4. Vypocitajte a vysledok uvedte v zédkladnom tvare:
2 L 3 3 1 8 3 1 4
3 4 4 6 5 10 8 3
b d
3 12 8 20 5 4 3
3.9 Zmiesané cisla
1. Precitajte najsledujtice zmieSané ¢&isla:
1 2 1 7 3 4
. b) 3= 1= d) 8— - f) 4-
255 b3 O 13, d) st ¢ 92, f) 45,
2. Premente nasledujiice zmieSané ¢isla na nepravé zlomky:
7 1 2 5 6
1= b) 2= 3— d) 4- 5—
)15 b2, 9B, D4 o5
7 4 9 8 1
- = ) 9— ) 10—, k) 11-
9 T4 W5, D) 99, ) 104, ) 1,
7 12 19 3 6
15— 21— 22— 91— 105—
m)15gg,  w) 2gp, o) 25, ) 9lgg, a) 10557,
3. Premeiite nasledujtce nepravé zlomky na zmieSané &isla:
9 4 17 11 25
i b) = it d) — =2
a‘) 27 ) 37 C) 5 9 ) 4 ) e) 6 9
31 15 90 Y 113
g) KR ) 11 i) 12’ i) 9 ) 13
w00 e s L 260
33 64 217 Y Vi

12
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19 °



4. Vypocitajte a vysledok zapiSte ako zmieSané ¢&islo:

a) 1; +2;, b) 3%%—5% c) 5;%—4; d) 2%%—13 e) 3%—#4%,
f) 2:+3;, g) 4%—&—3%, h) 1% 2%, i) 1112—&-2%, j) 6§+32,
k) 81—;4—2%, 1) 4130—&-3(15 )7%—&-1;, n) 3%—&-2%, 0) 2%—1—7%.
5. Vypocitajte a vysledok zapiste ako zmieSané ¢islo:
it ool matiad gl woioal o sloal
f) 9% —5%, g) 6% —32, h) 8%—7 8 i) 4% —2;, j) 9% —4%,
1 2 4 1 14 12 1
k) 85—23, 1) 112—3%, )21—3 %, )64—: 41—57 0) 121—3—91—?
6. Vypocitajte a vysledok zapiSte ako zmiesané ¢islo:
2) 3%.4; b) 5?3%, 0 2;55, d) 8%-7%, o) 7%3%,
f) 12%3? o) 1%10%, ) 3% 161; i) 20% 2214 i) 7%-8%.

7. Vypocitajte a vysledok zapiste ako zmieSané &islo:

1 1 2 3 2 4 2 2 5 7
3 5 3 11 6 7 1 1 2 5
f) 7—:3= —:5—, h) 8- :6< i) 4-:2—, j) 9—=:4—.
) T35 8 bqpibyy W 8Ti0g, 0 dga2qn, ) 93y

8. Vypoditajte a vysledok zapiSte ako zmieSané alebo prirodzené éislo:

b (shead) el w (shos2) el o a2 (x2oad),

a) 9% _ (2é2§> o) 1§+ <3§+5$), f) 6% _ (7§ —4(15)7

o il (s2eat). w (shosh) el abs (a8 ad).
9. Vypoditajte a vysledok zapiste ako zmieSané alebo prirodzené ¢&islo:

b (500 (hoel). b (s al) (52 sd),

o (o bY (s s h) (s a2) s (152,



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

V prepravke bolo 10 kg jablk. Prvy zakaznik si kupil 2& kg a druhy 5% kg.
Treti zakaznik kupil zvySok. Ktory zakaznik si kuapil najviac jablk? Kol'ko
kilogramov jablk si kipil treti zakaznik?

Uréte obsah stvorca so stranou dlhou 4% cm.
Uréte obsah obdlznika so stranami dlhymi 7% m a 4% m.
Uréte obsah obdlznika so stranami dlhymi 3% cm a 1% dm.

Turista Lubo§ presiel vzdialenost 30 km. Ako dlho mu to trvalo, ak jeho
priemerna rychlost bola 4% km/h?

Nevesta Jolana predpokladé, Ze pri prvom svadobnom stole zjedia 1% malej
torty, pri druhom li malej torty a pri tretom stole 1% malej torty. Urcte,
koIko celych malych tort treba priniest pre tieto tri stoly.

* Vysvetlite, aky je rozdiel medzi nepravym zlomkom, zloZenym zlomkom,
zloZzenym ¢islom a zmieSanym &islom. Uved'te priklady jednotlivych &isel.

3.10 Desatinné zlomky

1.

Precitajte nasledujice desatinné zlomky:
4 5 30 70 250
= b) —— o d) — 294
ST ) To0° ) To00" T ¢) 100’
127 18 2 000 . 100 ) 50 000
f) A g) Y h) “TAn Y 1) T AR’ .]) .
10 100 100 1 000 100 000
. Uréte, ktoré z nasledujucich zlomkov st desatinné:
4 2 1 30 3 256
vy P 9% I 9 Doy
4 5 1 20 5 1
— h) — i) ———, j) — k) — ) —
8 1o V00 Y 1o Y 100 TR TS
m) 12 050 n) 20 000 o) 5 ) 1 ) 743 . 800
1000 ™ 200000°” 50000° ¥ 105000 Y 1000’ 2.000°
. Zapiste nasledujice desatinné zlomky v tvare desatinného ¢isla:
4 1 12
a’) R b) jv C) iv d) @a e) Ev f) T nnn’
1 1 10 10 100 1 000
115 22 . 5 . 50 000 18 38
g) AN’ h) 1N 1) T Ann J) ) k) ) 1) Tnn’
100 10 1 000 10 000 10 000 100
m)@ n) 184 o) 257 ) 17 ) 39 005 ) 47 101
10° 100° 1 P Y 100 100 -
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. Uréte hodnoty nasledujicich zlomkov v tvare desatinného ¢isla:

2 1 18 22 5 30

z - it i hd =
T O I B

9 4 25 343 384 9256
g) E, h) E’ 1) @7 J) %a k) ﬁv 1) 74 096’
my 320y 629 19 ) 91 y M,y U

125° 85 500 Y3500 Y ogoo 6250 °

. Zapiste nasledujice desatinné ¢isla ako desatinné zlomky asponn dvoma roz-
nymi sposobmi:

a) b, b) 14, c) 1,3, d) 4,5, e) 8,12,

£) 9,27, g) 12,1, h) 47,13, i) 0,478, i) 12,05,

k) 13,005, 1) 00047, m)722078, n) 51,006, o) 0,010 1,
D) 4,891, @) 10,2051, 1) 0,0012, ) 9,00412, t) 0,08008L.

. Prevedte nasledujice zlomky na desatinné zlomky a desatinné ¢isla:

1 12 7 89 125 9220
R - e TS
115 67 307 11 45 27
115 67 307 1L o 45 N 27
8 T ) 5 D200 Vs ) 1§ ) 307
w36 B o 2 ) L0S9 2300 5120
120 36’ 64’ P) 7990 Y a5 1096
. Urcte, ktoré z nasledujucich zlomkov sa nedaji previest na desatinné zlomky:
1 2 3 4 5 7
- b) = i ) = 2 [y L
a’) 2 ? ) 3 ’ C) 47 ) 5 I e) 6 ’ ) 8 9
9 42 7 15 6 16
g) ﬁa h) 77 1) Ev J) %7 k) ﬁ7 1) %’
m) 13 . -] ) B y 8Ly 2
11’ 136 3000 Y3010 Y o%9m 832"

. Urcte, ktoré z nasledujtcich zlomkov vyjadruja to isté ¢islo. Zapiste ho v de-
satinnom tvare:

3 12 7 8 9 21
2 b) = L q 2 2 [ =
2) 5 ) op °) 15 ) 1 ¢) 15 ) 7
20 12 1 17 14 6
= h) — ) = N - k) — ) —
SR N I R R
16 8 4 5 15 23
m) 87 1’1) 161 O) §7 p) gv q) 133 I‘) 25

. * Zistite, & vieme zapisat sudet (rozdiel, sicin, podiel) dvoch desatinnych
zlomkov ako desatinny zlomok.
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3.11 Periodické a racionalne c¢isla

1.

Precitajte nasledujtce periodické &isla:

16

a) 1,3, b) 2,7, c) 4,11, d) 9,026, e) 7,565,
f) 3,23, g) 5,15, h) 6,429, i) 8,128, j) 0,031
Zapiste nasledujuce zlomky ako desatinné ¢isla:
1 5 1 5 3 2
- 2 z 2 2 £ =
Dy D 9z Dy o ) 5
2 27 17 2 11 25
— h) — i) — ) — k) — ) —
O W ) Do Mo )2
j2022 2810026 B4 1%
W Wy 99 Yugr Y1 Y g
. Zapiste nasledujice zlomky ako desatinné ¢isla:
1 3 55 8 11 13
a) §7 b) gv C) 77 d) 67 e) Ea f) Zv
14 27 L 13 N 23 19 45
g) ?7 h) Eﬂ 1) ﬁv .]) ﬁv k) ﬂu 1) @7
wB 5 a0 a2 0
36’ 96’ B Yo Yoy 164°
. Zapiste nasledujuce ¢isla v tvare zlomku:
a) 4,3, b) 0,5, c) 1,7, d) 11,3,
e) 0,63, f) 7,16, g) 0,916, h) 2,142 857.
. Porovnajte nasledujuice ¢isla:
a) 0,5a0,7, b) 12,3 a 14,2, c) 1,23 a 2,17,
d) 0,16 a 0,017, e) 21,2 a22]1, f) 9567 a 18 120,
g) 478 a 59,2, h) 17,7 a 17,6, i) 26 a 2,67,
j) 3,123 a 3,123, k) 5,498 a 5,498, 1) 96,17 a 96,177.
. Porovnajte nasledujice ¢&isla:
2 3 7 2
a) 5 a 0,5, b) 12 0,75, c) 3 a 7,3, d) 9 a 0,2,
4 15 24 12
e) 72 0,44, f) 5 2 2,75, g2) @ 2,47, h) 8 2.4,
~ 19 L 13 7 128
i) 3 a 6,33, j) 5 a 2,167, k) Th 0,58; 1) 33 a 3,87.



11 — — 4 _
a) 3 a 4,6, b) g a 0,5, c) 9 a 9,4,
6 = 21 — 4 _
e) 132 0,7, f) 72 5,25, g2) 32 1,3,
. 13 — L 24 — 13 _
i) 3 2 1,63, j) 17 2 2,18, k) T 0,72,
8. Sé¢itajte nasledujiice racionalne &isla:
2 5 7
- +1,3 b) - +0,3 - +0,4
a) 5 + ) ) 3 + 7= C) 9 + ]
2 - 15 - 7 _
-+13 f 5,8 - +1,6
e) 3 + " ) 8 + bt g) 6 + )
8 - 12 — 24 —
i) —+1,1 j 2 k) — 1
l) 3 + 1ty .]) 13 + ,367 ) 11 +0a8 9
9. Odcitajte nasledujice racionélne ¢isla:
9 5 13
- —11 b) - — - —
a) 7 ,1, ) 9 0,3, c) 3 0,55,
5 = 15 = 10 -
- —1 f) ——2 — -1
) 313 ) 23 g 5 ~LL
- 8 — 12 ~ 3
10,1 — = ) 2,45 — — k - -
l) 07 9’ J) ) 5 117 ) 576 47
10. Vynasobte nasledujice racionalne ¢isla:
4 2 3 6
. b) =. 2.04 d) = -
a) 7 6737 ) 3 3737 C) 5 07 ) ) 7
13 12 5 _
f) —-54 — 1,6 h) 25— i) 1,1-
) 8 » g) 17 bl ) ) 117 1) )
11. Vypocitajte:
3 1
a) (- —0,3)-0,7, b) = -(3,3-0,6), c)
5 3
2 6 3
--25]-0,1 — - (2,3: = f
d (F2s)-0n o F(23:3)
17 - 5 _
g) 61—8 (1,6 +2,3), h) 2,2- (11 : 176)7
j) 34-(2,16:1,4), k) 6,1:(5,6—33),

. Porovnajte nasledujuice ¢&isla:

17

12 —
— a 1,25
7 a ) )

17 —
ﬁ a 1,45,
15 =
% a 0,57

11
- + 1,5,

— +1,45,

25
14,5 — —
9 4)’

_ 3 _
i) 1,5-(-—-0,5
1) ) <4 7)7

1) 536:(3,54:218).



4 Pomer, priama a nepriama

timernost

4.1 Pomer

1.

Na stole je 20 kvadrov a 10 kociek. Uréte, o kolko viac je kvadrov ako kociek.
Urcte, kolkokrat je kvadrov viac ako kociek.

. V ovocnom sade sa nachadza 200 jabloni, 50 hrusiek a 50 sliviek. Urcte,

kol'kokrat je viac jabloni ako ostatnych stromov.

. V ovocnom sade sa nachédza 200 jabloni, 100 hrusiek a 100 sliviek. Urcte,

kol'kokrat je viac jabloni ako ostatnych stromov.

. V triede sa nachédza 18 diev¢at a 12 chlapcov. Urcte, aky je pomer:

a) poctu chlapcov k po¢tu dievéat,
b) poctu dievéat k po¢tu chlapcov,
¢) poc¢tu chlapcov k poc¢tu vSetkych Ziakov v triede,

d) po¢tu dievéat k poc¢tu vietkych ziakov v triede.

. Na farme chovaji 20 osipanych, 20 zajacov, 5 koni a 15 kacic. Urcte:

a) kolkokrat viac je kacic ako koni,
b) kolkokrat menej je koni ako zajacov,

¢) kolkokrat viac je Stvornohych zvierat ako dvojnohych.

. Vtriede 7.A je 17 chlapcov a 10 dievéat. V triede 7.B je 18 chlapcov a 11 diev-

Gat. V triede 7.C je 16 chlapcov a 13 dievcat. Uréte, o kol'ko a kolkokrat je
chlapcov viac ako dievcat.

. Sofér Urban vezie v autobuse 25 Zien a 7 muZov. Na zastavke nastipilo 12 mu-

7ov a 15 Zien, pricom nikto nevystipil. Kolkokrat je v autobuse viac Zien ako
muzov?

. V penazenke mam 10 eurovych a 5 dvojeurovych minci. Zaroveii v nej mam

aj 10 pateurovych a 4 desateurové bankovky.
a) Aky je pomer po¢tu minci a po¢tu bankoviek v penazenke?
b) Aku ¢ast platidiel v pefiaZenke tvoria mince?
¢) Aky je pomer stum pefiazi v minciach a bankovkach?

d) Aku ¢ast finan¢ného obnosu v penaZenke mam v minciach?

18



9. Uréte pomer nasledujtcich dvojic ¢isel a uved'te ho v zédkladnom tvare:

a) 27a3, b) 12a90, c¢) 17abl, d) 120a15, e) 4,5a18, f) 13a2,6,

g) 11a5, h) 16a64, i) 112a14,j) 125a35, k) 128236, 1) 250a132.

10. Uréte pomer nasledujicich dvojic jednotiek a uvedte ho v zdkladnom tvare:

a) 14 m a 52 cm, b) 5 dm a 80 cm, c) 61a 180 dl,

d) 20 mm a 15 cm, e) 4,5dm? a 36 1, f) 50 g a 0,25 kg,
g) 10 a a 50 ha, h) 7 h a 30 min, i) 12s a5 h,

j) 125 cm? a 1 dm?, k) 800 dm a 4,8 km, 1) 35€a1400€.

4.2 Rozdelovanie v danom pomere

1. V hokejovom zapase padlo 12 goélov. Domaci strelili trikrat viac golov ako
hostia. Aky bol vysledok zapasu?

2. Sirupova voda sa mieSa v pomere jeden diel sirupu na sedem dielov vody.
Kolko litrov sirupu potrebujeme na pripravu 100 litrov sirupovej vody v da-
nom pomere?

3. V pokladni¢ke sa nachadza 210 eurovych a dvojeurovych minci. Eurovych
minci je dvakrat tolko ako dvojeurovych. Kolko akych minci sa nachadza
v pokladnicke?

4. Dve firmy stavaju cestu dlha 12 kilometrov. Prva firma ma za tlohu postavit
dve tretiny cesty a druhé firma zvySok. Kol'ko kilometrov cesty mé postavit
kazda z tychto dvoch firiem?

5. V pokladnic¢ke sa nachadza 220 eur v eurovych a dvojeurovych minciach.
Eurovych minci je dvakrat tolko ako dvojeurovych. Kolko akych minci sa
nachéadza v pokladnicke?

6. Obvod obdlznika je 320 cm. Dizky jeho stran st v pomere 1 : 4. Aky je obsah
tohto obdlZnika?

7. Na kope bolo 24 hradiek. Julius a Dionyz si ich rozdelili v pomere 3 : 5. Kol'ko
hraciek dostal Julius a kolko Dionyz?

8. Usecku dlha 14 decimetrov rozdel'te na dve tsecky v pomere 5 : 90. Aka buda
mat dlzku?

9. Rozdelte ¢islo 120 na dva séitance v pomere:

a) 1:2,  b)3:5 ¢ 4:1, d)7:3, e 13:11, f) 27:33.
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10.

11.

Rozdelte v pomere 3 : 4 nasledujtce ¢isla:

a) 28, b) 147, c) 245, d) 10,5, ) 100, f) 2,5.

Rozdelte nasledujice &isla v pomere, ktory je uvedeny v zatvorkach:

a) 12 (1:5), b) 15 (7: 8), c) 20 (3:5), d) 42 (6: 1),
e) 121 (4:7), ) 39 (7:6), g) 132 (9:2),  h) 30 (9:11),
) 17 (15:19),  j) 5(7:8), k) 34 (5:8), 1) 61 (9:13),
m)25 (4:9),  n) 13,5(13:14), o) 227 (17:6), p) 0,245 (24 : 25).

.3 Zmena c¢isla v danom pomere

. Vo vysledku basketbalového zapasu bol pomer poc¢tu bodov 23 : 19 pre hosti.

Domaéci ziskali 57 bodov. Aky bol vysledok zapasu?

. Na farbe je uvedeny pomer riedenia farby vodou maximalne 1 : 0,1. Kolko

vody moZeme naliat do 25 litrov farby?

. Na pripravu obeda pre §tyri osoby treba 0,5 kg zemiakov, 0,5 kg mésa, 0,1 kg

mrkvy a 0,7 kg inych surovin. Kolko kilogramov zemiakov treba kupit, ak
ideme varit toto jedlo pre 18 0sdb?

. Usetka AB ma dlzku 12 centimetrov. Zmensili sme ju v pomere 1 : 2. Aka

dlZku m4 zmensené tsecka?

. Strany obdlznika maji dlzku 4 cm a 6 cm. Obe sme ich zvadsili v pomere

3 : 2. Uréte dlzky stran zviéSeného obdlznika a jeho obsah. V akom pomere
sa zvacsil jeho obsah?

. Peter vlozil na ucet v banke 10 000 €. Po desiatich rokoch sa jeho majetok

na tomto uc¢te zvadsil v pomere 7 : 4. Kolko penazi mal Peter na ucte po
desiatich rokoch?

. Simon vlozil na adet v banke A sumu 12 000 €. Na téet v banke B vlozil

20 000 €. Po piatich rokoch sa jeho vklad v banke A zvi¢sil v pomere 8 : 3.
V banke B sa jeho vklad za rovnaky ¢as zvacsil v pomere 9 : 5. Aka je vyska
jeho uspor v banke A a v banke B? V ktorej banke sa jeho peniaze viac
zhodnotili a prec¢o? V ktorej banke zarobil za sledované obdobie vy$§iu sumu
a preco?

. Rozmery kocky sa zvacsili v pomere 4 : 3. Urcte, v akom pomere sa zvicsila

jej hmotnost, ak je zva¢Ssena kocka z rovnakého materialu ako povodné.
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9.

10.

11.

12.

Prisli ste do kasina a méate moZnost zahrat si nasledujicu hru. Do hry vlozite
100 € a tuto sumu potom musite zvacsit alebo zmensit v pomeroch 1 : 3,
5:4,8:9,12:5 9 :17, 2 : 1, pricom kazdy pomer musite pouzit prave
raz, avSak mozete menit ich poradie. Na konci hry ziskate sumu, ktoru takto
vypoditate. DokaZete v tejto hre vyhrat? Ak ano, kol'ko je maximalna vyhra,
ktoru dokazete ziskat? Ak nie, aka je minimalna strata, ktora utrpite?

Zvacsite ¢islo 120 v pomere:

a) 6:5, b) 33:12,  «¢) 11:6, d) 125:24, ) 25:18.

Zmensite ¢islo 24 v pomere:

a) 1:3, b) 5:6, c) 7:12, d) 15:48, e) 13:20.
Zmente nasledujice ¢isla v pomere, ktory je uvedeny v zatvorkéch:
a) 9 (4:3), b) 10 (3:5), c) 20 (7:4), d) 42 (1:7),
) 125 (3:50), f) 18 (11:6),  g) 28 (4:7), h) 36 (8:9),
i) 100 (13:24), j) 9,5(3:8), k) 24 (26 : 9), 1) 63 (3:4),
12 21 116 22,5
— (10: — (12: — (49:2 — (15 : 16).
m) o (10:9),  w) S5 (12:5), o) S0 (49:29), p) 2= (15:16)

4.4 Postupny pomer

1.

9]

Kamaratky Getruda, Petra a Alexandra dostali spolu vyplatu za brigadu
1 000 €. Tuato sumu si rozdelili v pomere 2 : 3 : 5. Uréte, kolko dostala ktora
kamaratka.

V ovocnom sade sa nachédza 1 200 stromov. Pomer poc¢tu jabloni, hrusiek
a sliviek je 3 : 4 : 5. Uréte, kol'ko ktorych stromov sa nachadza v sade.

V gkole je pomer po¢tu piatakov, Siestakov, siedmakov, 6smakov a deviatakov
13 : 17 : 15 : 16 : 14. Urcte, kol'ko ziakov je v ktorom ro¢niku, ak viete, ze
v tychto triedach je 150 ziakov.

V skole je pomer poctu piatakov, Siestakov, siedmakov, 6smakov a deviatakov
20 : 19 : 22 : 23 : 18. Urcte, kolko Ziakov je v ktorom roéniku, ak viete, Ze
v tychto triedach je viac ako 300 a menej ako 400 Ziakov.

Dizky stran trojuholnika st v pomere 4 : 5 : 7. Uréte dlzky stran tohto
trojuholnika, ak viete, Ze jeho najdlhsia strana ma dlzku 21 cm.

Dizky stran trojuholnika st v pomere 2 : 5 : 6. Uréte dlzky stran tohto
trojuholnika, ak viete, ze jeho obvod je 39 cm.
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10.

11.

12.

13.

. Velkosti vnitornych uhlov trojuholnika st v pomere 7 : 8 : 3. Uréte velkosti

vnatornych uhlov tohto trojuholnika.

. Velkosti vnutornych uhlov §tvoruholnika st v pomere 12 : 7 : 5 : 6. Uréte

velkosti vnutornych uhlov tohto Stvoruholnika.

Maximiliadn zistil, Ze v jeho Ziackej knizke je pomer poc¢tu jednotiek a dvojok
5 : 4 a pomer poctu dvojok a trojok je 4 : 3. Urcte, aky je v jeho Ziackej
knizke pomer poctu jednotiek a trojok.

Bohuslav zistil, ze v jeho Zziackej knizke je pomer po¢tu jednotiek a dvojok
6 : 1 a pomer poctu dvojok a trojok je 2 : 3. Urcte, aky je v jeho ziackej
knizke pomer poc¢tu jednotiek a trojok.

V zahrade je dvakrat viac zltych kvetov ako ¢ervenych. Modrych kvetov je
trikrat viac ako fialovych. Pomer poé¢tu Cervenych a bielych kvetov je 2 : 3.
Bielych a fialovych kvetov je rovnako. Uréte, kolko je ktorych kvetov, ak viete,
Ze ich je spolu 441.

Napiste v zdkladnom tvare nasledujtice postupné pomery:
a) 12:36: 21, b) 21:49: 35, c) 19:29: 39,
d) 10:24: 36 : 48, e) 24:30:72:96, f) 16:48:72: 88,
2 5 15
:2,4:144 h) 4,8:12: i) - —:—.
g) 3.6:24: 144, ) 48:12:838, D 330

Uréte postupny pomer a : b : ¢, ak poznéte nasledujice pomery:

a) a:b=3:5ab:c=5:7, b)a:b=4:Taa:c=3:8,
c) a:b=9:8ac:a=3:4, d)a:c=2:11ab:c=4:3,
e) a:c=13:6ac:b=8:1, f) a:c=8:5ab:a=6:9.

4.5 Mierka planu a mapy

1.

Na mape v mierke 1 : 1 000 000 je vzdialenost dvoch bodov 13 cm. Uréte ich
skutoénu vzdialenost. Zakrivenie Zeme a odlisné nadmorské vysky danych
bodov v tejto tlohe aj nasledujtcich tlohach zanedbajte.

. Uréte skutocénu vzdialenost dvoch bodov, ak poznéte ich vzdialenost na mape

a mierku mapy.

a) 8cm (1:2500000), b) 25mm (1:2000000), ¢) 4,5cm (1 :500000),
d) 19 mm (1:750000), e) 1,4dm (1:800000), f) 11cm (1:1150000),
g) 0,6 dm (1:900000), h) 1,7cm (1:5000000), i) 3,2cm (1:1500000),
j) 1,5m (1:4 000), k) 96 mm (1:400000), 1) 7,5 cm (1 :35 000).
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

. Urcte, aka je mierka mapy, ak miesta, ktoré st v skuto¢nosti vzdialené 120 km,

st na mape vzdialené 8 cm.

. Urcte, aka plocha je zobrazena na mape formatu A4 s mierkou 1 : 100 000.

. Na nakrese bytu v mierke 1 : 50 je dlzka chodby 10 cm. Aka je skutocna dlzka

chodby?

. Podorys domu v mierke 1 : 80 méa tvar obdlZnika s rozmermi 12 cm a 14,5 cm.

Aka je zastavané plocha domu?

. Uréte, aki je maximalna dlzka domu tvaru obdlznika, ktory sa da zobrazit

v mierke 1 : 30 na papieri formatu A3, ak pozadujeme, aby na krajoch papiera
zostali 2 centimetre volné?

. Urcte, akd je vzdialenost dvoch bodov v skutocnosti, ak méte zadand ich

vzdialenost na vykrese a mierku vykresu:

a) 9cm (3:5), b) 12 cm (4 : 1), ¢) 22 mm (8: 3),
d) 11 cm (10 : 1), e) 7cm (14 : 1), f) 27 cm (5 : 2),

g) 3 cm (20: 3), h) 10,5 cm (7 : 15), i) 0,9dm (18 :7),
) 347mm (25:2), k) 84 mm (21:5), 1) 488 mm (32 : 3).

. Uréte, aka je mierka planu, ak usecka dlha 4,2 cm, ma v plane dizku 10,5 cm.

Urcte, akéa je mierka planu, ak usecka dlha 1,6 cm, ma v plane dizku 32 cm.

Urcte, aka je mierka planu, ak tsec¢ka v plane dlha 17 cm, ma v skuto¢nosti
dlzku 0,34 mm.

Dlzka automobilu na vykrese je 24 cm. Po jeho zostrojeni podla tohto vykresu
sa zistilo, Ze jeho skuto¢na dlzka je 4 800 mm. Uréte mierku vykresu.

V prvej mape s mierkou 1 : 1 000 000 je vzdialenost dvoch miest 18 cm. Urcte,
aka je vzdialenost tychto dvoch miest na druhej mape s mierkou 1 : 2 500 000.

Belo si naplanoval turisticku trasu, ktorej dlzka na mape s mierkou 1 : 250 000
je 14 cm. Karol si naplanoval trasu, ktorej dlzka na mape s mierkou 1 : 120 000
je 30 cm. Ktoréd z uvedenych tras je dlhsia a akd majua obe trasy dlzky?

V obchode predavaji dva zmensené modely auta, ktorého skutocna dizka je
512 cm a Sirka 1 900 mm, v mierke 40 : 1 a v mierke 50 : 1. Denis si chce
kupit ¢o najvacsi model, avsak taky, aby sa mu zmestil do skrinky na modely,
v ktorej ma pre jednotlivé auticka vytvorené boxy s rozmermi 11 cm x 3,7 cm.
Ktory z tychto modelov si moze kupit?
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4.6 Priama timernost

1.

10.

Urcte, ktoré z nasledujucich zéavislosti predstavuju priamu tmernost. V pri-
pade, Ze nepredstavuju priamu dmernost, uvedte dovod:

a) hmotnost jablk a ich cena v obchode (cena jablk je 1,29 € /kg),
) pocet jablk a ich cena v obchode (cena jablk je 1,29 €/kg),
c¢) hmotnost jablk a ich cena v obchode (cena jablk je 0,29 € /ks),
) poéet jablk a ich cena v obchode (cena jablk je 0,29 €/ks),

)
)

) objem benzinu v nadrZi a jeho cena,

=

[N

D

pocet pracovnikov a pocet vyrobenych vyrobkov,

—

pocet pracovnikov a ¢as potrebny na vyrobenie jedného vyrobku,

o=

h) pocet odpracovanych hodin a mzda za tato pracu.

. Dva kilogramy ryb stoja 2,90 €. Urcte, kol'ko stoja nasledujice mnozstva ryb:

a) 1kg, b) 4 kg, ¢) 5 kg, d) 8 kg, e) 10 kg, f) 11,6kg.

. V obchode stoji jeden kilogram bananov 1,25 €. Kolko stoji 10 kilogramov

bananov?

.V obchode predéavaju kilogramové balenie zemiakov za 69 centov, dvojkilogra-

mové za 1,38 € a pitkilogramové za 3,39 €. Je cena zemiakov priamo timerna
ich mnoZstvu? Ak nie, ktoré balenie je najvyhodnejSie?

. Stanislavovi trvalo postavenie plota s dizkou 80 metrov dva dni. Ako dlho

bude stavat plot Branislav, ak je rovnako Sikovny ako Stanislav a jeho plot
mé dizku 120 metrov?

. V obchode pontkaji dve balenia mineralnej vody. Dvojlitrova fTasa stoji

46 centov a jedenapollitrova flasa stoji 39 centov. Ktoré balenie je vyhod-
nejsie a preco?

. Cézar si kupil na mesiac 21 listkov na obed do skolskej jedalne a zaplatil za

ne 53,76 €. Kol'ko zaplati za 19 rovnakych listkov na obed Matej?

. Na &erpacej stanici kupil pan Frederik 25,5 litra nafty za 33,66 €. Kolko

zaplatila pani Frederika za 31 litrov rovnakej nafty pri susednom stojane?

. Vyrobné linka vyrobi za jednu hodinu 12 vyrobkov. Ako dlho musi tato linka

bezat, aby vyrobila 60 vyrobkov?

Auto ide po dialnici konstantnou rychlostou a za 2 minuty prejde 4% kilo-
metra. Aka vzdialenost prejde za nasledujucich 5 minuat, ak sa bude stale
pohybovat rovnakou rychlostou?
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11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Sest kilogramov jablk stoji 5 eur. Kolko jablk si mozeme kupit za 12 eur?

7 25 kilogramov sliviek sa vyrobi 7,2 kg slivkového lekvaru. Kolko sliviek
treba na pripravu lekvaru, ktory ma hmotnost 0,8 kg?

Na vyrobu 5 litrov hroznovej $tavy sa spotrebuje 7,25 kilogramu hrozna.
Kolko kilogramov hrozna musime obrat, aby sme vylisovali aspoii 100 litrov
hroznovej Stavy?

Zo 100 kilogramov jablk dostaneme suSenim 12 kilogramov susenych jablk.
Kolko &erstvych jablk musime nazbierat, aby sme ziskali 5 kg sugenych jablk?

Liku s plochou 10 arov pokosil Tibor za 3 hodiny. Ako dlho mu bude trvat
kosenie dvojhektéarovej laky, ak bude kosit rovnakou rychlostou?

Imrich zarobil na brigade 140 € za 16 odpracovanych hodin. Kolko celych
hodin musi eSte pracovat, ak si chce celkovo zarobit aspon 500 €7

Jeden kus zamkovej dlazby s rozmermi 20 cm x 10 cm x 4 cm stoji 0,17 € pri
odbere celej palety, na ktorej sa nachadza 810 kusov dlazby. Pri kusovom od-
bere mensom ako 810 kusov stoji jeden kus 20 centov. Uréte, aka je najmensia
cena za nakup zamkovej dlazby, ktora sa pouzije na vydlazdenie obdlZnikovej
prijazdovej cesty so Sirkou 7,4 metra a dlzkou 13 metrov.

Péan Ignac jazdi kazdy pracovny den rovnakua trasu dlha 80 km sluzobnym
autom, pri¢om sa vracia na to isté miesto. Auto spotrebuje za tyzden 22,4 litra
pohonnych hmot. Kol'ko dni méze pan Ignac jazdit tato trasu, ak na cerpace]
stanici blizko svojho domu nacerpal plnt nadrz, ktora mé objem 54 litrov?

Timea kupila 5 metrov stvorcovych latky za 48 eur. Renéta si chce ist kipit
rovnaku latku do toho istého obchodu. Kolko budi stat 3 metre §tvorcové
tejto latky? Ak zakaznik v tomto obchode nakipi za viac ako 50 eur, dostane
dodato¢nu zlavu vo vyske jednej dvadsatiny ceny jeho nakupu pred zlavou.
Kol'ko mohli Timea a Renata uSetrit, ak by kupovali spolu?

4.7 Nepriama tmernost

1.

Urcte, ktoré z nasledujicich zavislosti predstavuji nepriamu tmernost. V pri-
pade, Ze nepredstavuju nepriamu tmernost, uved'te dovod:

a) pocet rovnakych chlebov a ich cena,

b) hmotnost jablk a ich cena (cena za 1 kg jablk je 1,3 €/kg),
¢) objem nadrZe a jej hmotnost,

d) dizka strany tvorca a jeho obvod,

e) dlzka strany Stvorca a jeho obsah,
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10.

f) dizka hrany kocky a jej objem,
g) rychlost vlaku a ¢as potrebny na prejdenie danej vzdialenosti,

h) poéet rovnako rychlo pracujucich robotnikov a ¢as potrebny na vyrobu
jedného vyrobku,

i) denny pridel krmiva pre jedno zviera a ¢as, na ktory vydrzi 100 kg
krmiva pre jedno zviera,

j) rychlost ¢itania a ¢as potrebny na precitanie knihy.

. Sest robotnikov vymuruje hrubt stavbu domu za tri dni. Za ako dlho vymuruje

rovnaku stavbu 9 robotnikov s rovnakou vykonnostou?

. Desat kilogramov krmiva vystaéi 4 mackam na tyzden. Na kolko dni vystaci

toto krmivo pre 7 maciek, ak vSetky macky maju rovnaka spotrebu krmiva?

. Dvaja maliari vedia vymalovat bytovy dom za 12 dni. Za kol'ko dni vymaluja

tento bytovy dom 6smi maliari s rovnakou vykonnostou?

. Etela zvy€ajne prec¢ita 120-stranovi knihu za 5 dni. Kolko stran musi preéitat

za den, ak mé na jej ¢itanie len Styri dni a kazdy den precita rovnaky pocet
stran? O kol'ko stran viac musi prec¢itat za den oproti situécii, ked mala na
jej precitanie 5 dni?

. Dvom pracovnikom trva vyloZenie jedného kamiéna tovaru tri hodiny. Kolko

hodin bude trvat vyloZenie tohto kamiéna trom pracovnikom s rovnakou vy-
konnostou?

. Do nakladného auta sa zmesti 24 balikov s rozmermi 120 cm x 80 cm x 1 m,

pri¢om tplne vyplnia nakladny priestor auta. Urcte, kolko balikov s nasledu-
jacimi rozmermi sa zmesti do rovnakého auta:

a) 120 cm x 80 cm x 50 cm, b) 60 cm x 80 cm x 100 cm,
¢) 120 cm x 40 cm x 100 cm, d) 60 cm x 80 cm x 50 cm,
e) 120 cm x 40 cm x 50 cm, f) 60 cm x 40 cm x 50 cm,
g) 30 cm x 20 cm x 25 cm, h) 6 cm x4 cm x5 cm.

. Néstup cestujucich do autobusu jednymi otvorenymi dverami trva 9 minit.

Ako dlho budi cestujuci nastupovat do autobusu, ak vodi¢ otvori troje dveri,
pricom kaZzdymi sa d& nastupovat rovnako rychlo?

. V triede vystadilo jedno mydlo na umyvanie rik na 6 dni. Ako dlho vydrzi

rovnaké mydlo, ak bude Ziakov o tretinu mene;j?

Na stavbu nasypu by vozilo 25 rovnakych nékladnych aut zeminu 16 dni.
O kolko dni by sa vozenie zeminy skratilo, ak by sa pouZilo 40 rovnakych
aut?
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11.

12.

Cyklista Klement sa vydal na vylet, pricom chcel prejst kazdy den rovnako
dlhy tsek. Pévodne mal trvat jeho vylet 26 dni. Po 14 dfioch sa rozhodol, Ze
zvysi svoju rychlost o tretinu. O kolko dni skor dojde do ciela svojej cesty
oproti pé6vodnému planu?

Nadrz sa naplha troma rovnakymi pritokmi 5 dni. Ako dlho sa bude tato
nadrz este naplhat, ked je naplnena do polovice a zapli sa dalsie dva rovnaké
pritoky? Kol'ko ¢asu sa tym usetrilo?

4.8 ZloZena trojclenka

1.

Dvadsat kilogramov krmiva vysta¢i 12 sliepkam na dva tyzdne. Kolko krmiva
spotrebuje 30 sliepok za nepriestupny rok? Na ako dlho vystaéi dvadsat kilo-
gramov krmiva 8 sliepkam? Predpokladajte, Ze vSetky sliepky maji rovnaki
dennti spotrebu krmiva pocas celého roka.

. Osem sliepok znesie za 30 dni 134 vajec. Kolko vajec znesie 14 sliepok za

60 dni, ak vajcia znaSajua rovnako rychlo?

. V tovarni vyrobi Sest strojov z 6smich rovnakych pocas jednej osemhodino-

vej zmeny 246 vyrobkov. Kol'ko vyrobkov vyrobia za jeden den, ak sa bude
v tovarni pracovat na maximalny moZny vykon v nepretrzitej prevadzke?

. Pét pracovnikov oberie za 9 hodin 135 kilogramov malin. Kolko kilogramov

malin oberie Sest pracovnikov za 8 hodin, ak vSetci oberaja rovnako rychlo?

. Sest rovnako Sikovnych upratovaciek upratalo halu s podlahovou plochou

2 800 m? za dve hodiny. Potom sa pit z nich presunulo na upratovanie druhej
haly rovnakého typu s podlahovou plochou 3 500 m?. Ako dlho im trvalo jej
upratanie?

. Dvadsat rovnako vykonnych robotnikov vymuruje 15 rovnakych domov za

devét dni. Ako dlho bude trvat 15 takymto robotnikom vymurovanie 10 rov-
nakych domov?

. Na stavbu by vozilo 20 rovnakych nakladnych aut s nosnotou 5 ton trk 12 dni.

O kolko dni by sa vozenie trku skratilo, ak by sa pouzilo 40 aut s nosnostou
10 ton?

. Na vymalovanie 4 800 metrov §tvorcovych potrebuju dvaja maliari dvanast

dni. Ako dlho buda malovat plochu 3 600 metrov §tvorcovych traja maliari,
ktori mal'uja rovnako rychlo?

. Stvorélenn4 partia robotnikov dostala za postavenie jedného domu za 125 dni

20 000 €. Pétélenna partia dostala za postavenie rovnakého domu za 95 dni
20 425 €. Kolko zarobili ¢lenovia jednotlivych partii, ak si odmenu rozdelili
rovnakym dielom? V ktorej partii zarobili robotnici viac?
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5 Obdlznik a stvorec

5.1 Jednotky dlzky, obvod pravouholnika

1.

Premeiite dané dlzky na centimetre:
a) 107,5 dm, b) 45 m, c) 7 mm, d) 220,5 mm,
e) 1,587 km, f) 907,12 dm, g) 0,784 m, h) 15 cm.

. Premeiite uvedené dizky na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 74 cm (m), b) 5,012 km (dm), ¢) 17 mm (dm), d) 180 cm (km),
e) 49 m (dm), f) 47 dm (mm), g) 841mm (cm), h) 147 cm (mm),
i) 780 dm (m), j) 33 m (km), k) 12 mm (m), 1) 0,25cm (dm)
m) 8,125 m (dm), n) 2 km (m), 0) 0,06 km (mm), p) 591 mm (km).

)

. Premeiite uvedené dizky na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 37 m 25 cm (dm), b) 12 dm 4 mm (mm), c¢) 5km 1000 m (km),
d) 20 dm 900 cm (cm), e) 0,22 km 347 m (m), f) 1,2dm 2,8 cm (mm),
g) 450 cm 15 dm (m), h) 300 cm 500 dm (mm), i) 9 m 9 cm (dm),

j) 8,3km 10 cm (mm), k) 46,1 m 3,9 dm (cm), 1) 32 cm 80 mm (dm),

m) 634 mm 46 cm (m), n) 71 m 17 mm (dm), o) 8 dm 281 cm (km).

. Vypoditajte obvod &tvorca, ktorého strana ma dlzku:

a) 5cm, b) 3m, ¢) I11mm, d) 76 dm, e) 9km, f) 4,5cm.

. Vypoditajte obvod obdlznika, ktorého strany majt nasledujice dizky:

a) a=4cm, b=06 cm, b) a =1 mm, b =5 mm,
¢) a=10,5 cm, b = 10,6 cm, d) a=0,8 dm, b =3 dm,
e) a=7Tkm, b=22km, f) a=132m, b=3,5m.

. Vypocitajte obvod obdlznika, ktorého strany maji nasledujice dlzky. Vysle-

dok uved'te v jednotkéach, v ktorych st uvedené dlzky jeho stran.

a) a=3dm, b=2cm, b) a=0,12m, b =8 cm,
¢) a=1,5km, b=10 m, d) a =41 dm, b= 0,1 km,
e) a=22dm, b= 13 cm, f) a=174 mm, b =7 dm.
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7. Vypodéitajte dizku strany tvorca, ktorého obvod sa rovna:

a) 32dm, b) 1,08km, ¢) 80mm, d) 26 dm, e) 324dm, f) 174 m.

8. Vypoditajte dlzku druhej strany obdlznika, ak poznate dlzku jednej jeho
strany a jeho obvod:

a) a=>5dm, o =12 dm, b) a=7m,o0=18 m,
¢) a=2,5mm, o=2cm, d) a =15 dm, 0 = 0,01 km,
e) a=22cm,o0=1m, f) a =189 mm, o = 47,5 cm.

9. Zahrada mé4 tvar $tvorca so stranou dlhou 25 metrov. Uréte, kolko pletiva
musime kupit, aby sme ju mohli cela oplotit, ak na vstupnt branu vynechame
4 metre.

10. Na oplotenie obdlznikovej zahrady sa spotrebovalo 300 metrov pletiva. Dlzka
zéhrady je 100 metrov. Urcte jej Sirku, ak viete, Ze na vstupnd branu sa
vynechala medzera Sirok& 5 metrov.

11. Obvod stvorca je 120 cm. Uréte druhy rozmer obdiznika s rovnakym obvodom,
ak viete, ze jeho jeden rozmer je 10 cm.

12. Jedna strana obdlZnika je dvakrat taka dlha ako druha. Uréte rozmery obdlz-
nika, ak viete, Ze jeho obvod je 180 metrov.
5.2 Jednotky obsahu, obsah pravouholnika

1. Premeiite dané obsahy na metre Stvorcoveé:
a) 107,5 dm?, b) 55001 cm?,  c¢) 4,5 km?, d) 320 dm?,
e) 0,447 km?, f) 907,12 dm?, g) 0,881 m?, h) 16 cm?.

2. Premenite uvedené obsahy na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 74 cm? (m?), b) 0,512 km? (dm?), ¢) 20 mm? (dm?),
d) 180 cm? (m?), e) 49 m? (dm?), f) 47 dm? (mm?),
g) 841 mm? (cm?), h) 147 cm? (mm?), i) 780 dm? (m?),
j) 33 m? (km?), k) 12 mm? (m?), 1) 0,5 cm? (dm?),
m) 8,125 m? (dm?), n) 2 km? (m?), o) 0,06 m? (mm?).
3. Premeinite uvedené obsahy na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 1 m? 212 cm? (dm?), b) 12 m? 180 dm? (dm?),

¢) 50 cm? 500 dm? (m?), d) 80 cm? 5 dm? (mm?),

e) 347 m? 300 dm? (cm?), f) 13 dm? 700 cm? (m?),

g) 2 340 m? 50 000 dm? (km?), h) 0,002 km? 50 m? (dm?).
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10.

11.

12.

. Premente uvedené obsahy na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 200 000 mm? (a), b) 3 km? (ha), c) 800 dm? (a),

d) 2500 a (ha), e) 200 ha (km?), f) 7000 a (km?),
g) 4 ha (a), h) 45 000 m? (ha), i) 9a (m?),

j) 125 a (km?), k) 0,32 km? (a), 1) 125 000 dm? (a).

. Premente uvedené obsahy na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 100 m? 5 a (ha), b) 35 000 m? 0,65 ha (a),
c) 2 km? 500 a (ha), d) 540 ha 560 a (ha),

e) 8,11 ha 3 a (km?), f) 3 a 700 ha (a),

¢) 30 000 m? 70 ha (km?), h) 0,002 km? 50 ha (a).

. Rozloha Slovenska je 49 035 km?. Kolko je to arov a kolko hektarov?

. Rol'nicke druzstvo hospodari v katastroch dvoch obci na 2 km? prenajatych

pozemkov a na 150 hektaroch vlastnych pozemkov. Na akej celkovej ploche
hospodari toto rolnicke druZstvo? Vysledok uvedte v kilometroch Stvorco-
vych, hektaroch aj aroch.

. Rieky, jazera a iné vodné plochy pokryvaji na Slovensku plochu 93 100 hek-

tarov. Kol'ko je kilometrov §tvorcovych?

. Na tzemi Tatranského narodného parku zaberaju porasty kosodreviny pri-

blizne 9 630 ha. Kol'ko je to kilometrov §tvorcovych?

Novu stvrt v obci tvori 50 pozemkov uréenych na vystavbu rodinnych domov
s vymerou 6 a a 6 pozemkov uréenych na vystavbu bytovych domov s vymerou
10 a. Komunikacie, parkoviské a iné spevnené a zelené plochy zaberaja plochu
20 000 m2. Ak4 je rozloha novej stvrte v droch?

Peter si v januari najprv kupil pozemok s velkostou 6 arov. O rok neskor
v juni si k nemu prikipil susedny pozemok s velkostou 700 m2. Nakoniec si
eSte v decembri toho istého roka dokupil d'alsi susedny pozemok s velkostou
20 arov. Aka je celkova velkost Petrovych pozemkov? Ak4 je ich hodnota, ak
sa v danej oblasti predavaji pozemky v cene 80 € za meter Stvorcovy? Kolko
metrov Stvorcovych musi eSte dokipit, aby mal pozemky s celkovou plochou
jeden hektéar?

Vypoditajte obsah Stvorca, ak poznate dlzku jeho strany:
a) 8 dm, b) 15 cm, c) 4 km, d) 27 dm, e) 0,2 km,
f) 9 mm, g) 0,1 dm, h) 6 cm, i) 300 mm, j) 8 000 m,

k) 176 m, 1) 244 cm, m) 3,56 dm, n) 100,2mm, o) 564,8 m.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Vypoéitajte dizku strany Stvorca, ak poznate jeho obsah:

a) 64 dm? b) 49 cm?, c¢) 100 m?, d) 16 mm?, e) 0,81 dm?,
f) 900 cm?, g) 1 ha, h) 25 a, i) 25600a, j) 1,21 m2

Vypoéitajte obsah obdiznika so zadanymi dlzkami jeho stran:

a) 8dm a 7 cm, b) 45 cm a 20 cm, ¢) 2dm a8 dm,

d) 1,5 cm a 6 m, e) 1km a1l mm, f) 0,5 dm a 2 cm,

g) 6 mm a5 dm, h) 0,2 cm a 200 mm, i) 2 dm a 50 mm.
Vypoéitajte dizku druhej strany obdlznika, ak poznéte jeho obsah S a dizku
jednej jeho strany a:

a) S =250 dm?, a = 25 dm, b) S =330 cm?, a = 11 cm,

c) S =480 m? a =32 m, d) S =620 mm?, a = 31 mm,

e) S =280 dm?, a =70 cm, f) S =14 cm? a =5 mm,

g) S =04 ha, a =200 dm, h) S =524 a, a=2800 dm,

i) S=17cm? a=2m, j) S =5300m? a=8km.

Vypodéitajte dlzky stran obdiznika, ak viete, Ze jeho obsah je 400 cm? a dlzka
jednej jeho strany je stonasobkom dlzky druhej strany.

Obdiznik ma celodiselné dlzky stran v centimetroch. Jeho obsah je 20 cm?.
Urcte, aké moze mat strany. Zistite, aky moze byt jeho maximalny obvod.

Dizky stran obdlznika v decimetroch st prirodzené ¢isla. Jeho obsah je 36 dm?.
Jeho obvod je maximalny zo vietkych obdlznikov, ktoré splhaja predchadza-
juce dve podmienky. Uréte dlzky jeho stran.

Skladacka je tvorena 108 dielikmi, ktoré maja Stvorcovy tvar so stranou dlhou
4 cm. Ich vyska je 1 cm. Zistite, akti velkost ma obrazok tvaru obdlznika
zloZeny z dielikov skladacky poukladanych vedla seba, ak pouZijeme vSetky
dieliky a na jednu stranu obdlznika sa pouzije 9 dielikov skladacky.

Obdlznik ma rovnaky obsah ako &tvorec so stranou dizky 40 metrov. Uréte
rozmery tohto obdlZznika, ak viete, Ze dlzka jednej jeho strany je Stvornasob-
kom dlzky jeho druhej strany.

Uréte, aka velkt plochu dokdZeme pokryt jednym balenim (500 ks) kancelar-
skych papierov formatu A4.

Urcte, aki velkid plochu dokédZzeme pokryt jednym balenim (500 ks) kancelar-
skych papierov formatu A3.
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6 Kruh, kruznica

6.1 Kruh, kruznica

1.

Uréte velkost polomeru kruznice, ak poznéte velkost jej priemeru:

a) 5ecm, b) 8dm, ¢) 9m, d) 12mm, e) 17,5m, f) 14 cm.

Uréte velkost priemeru kruhu, ak poznate velkost jeho polomeru:

a) 17dm, b) 3lcm, ¢) 48m, d) 53mm, e) 7,3dm, f) 12,5m.

. Urcte velkost obvodového uhla prislachajiceho danému obluku, ak poznéte

velkost prislusného stredového uhla:

a) 70°,  b) 120°, ¢) 65°,  d) 90°, ) 60°,  f) 3°.

. Uréte velkost stredového uhla prislichajiaceho danému obluku, ak poznéte

velkost prislusného obvodového uhla:

a) 50°,  b) 70°,  ¢) 25°,  d) 10°, ) 78°,  f) 4°.

. Uréte dlzku kruznice, ak poznate velkost jej polomeru:

a) 3 cm, b) 5 dm, c) 18 mm, d) 22 m,

e) 6378 km, f) 422 mm, g) 780 km, h) 947 m,

i) 112,8 cm, j) 20314 mm, k) 374,025 cm, 1) 3,14 m,
m) 0,025 cm, n) 1,704 mm, 0) 47,332 dm, p) 0,001 km.

Uréte dizku kruznice s danym priemerom s presnostou na tri desatinné miesta
a hodnotou 7 = 3,141 6:

a) 12 cm, b) 29 dm, c) 74 mm, d) 429 km,
e) 374,5 dm, f) 133,8 cm, g) 759,4 km, h) 4 198,2 m,
i) 3,1m, i) 3,14 m, k) 3,141 m, 1) 3,141 6 m,
m) 0,01 km, n) 10 m, 0) 0,01 m, p) 1 cm.

. Uréte velkost polomeru kruznice, ak poznate jej dizku:

a) 12 mm, b) 31,4 dm, c) 37,68 cm, d) 54 km,

e) 97 m, f) 113,04 mm, g) 138,16 dm, h) 250 mm,
i) 784 cm, j) 950 dm, k) 1500 m, 1) 2000 cm,
m) 2 650,16 m, n) 4 898,4 cm, 0) 5947,16 dm, p) 40 000 km.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Uréte velkost priemeru kruznice, ak poznate jej dlzku:

a) 6,5 mm, b) 9,4 cm, c) 11 dm, d) 23,4 m,
e) 31,4 km, f) 32,4 km, g) 50 cm, h) 100 cm,
i) 14,59 m, i) 14,61 m, k) 14,63 m, 1) 14,65 m,
m) 14,67 m, n) 67,422 mm, 0) 257,6 cm, p) 999,917 m.

. Uréte obsah kruhu s danym polomerom:

a) 1 mm, b) 4 dm, c) 7cm, d) 10 m,
e) 20 m, f) 25 m, g) 50 m, h) 75 m,
i) 100 m, j) 51,3 mm, k) 12,8 cm, 1) 147,2 dm,
m) 258,6 km, n) 34,27 mm, 0) 64,12 dm, p) 568,312 m.

Urcte obvod a obsah kruhu s polomerom 100 metrov s presnostou na pat
desatinnych miest, ak pouZzijete nasledujice hodnoty konStanty 7:
22
a) - b) 3,14, c) 3,142,
d) 3,141 6, e) 3,141 59, f) 3,141 593,
g) 3,141 592 7, h) 3,141 592 65, i) 3,141 592 654.

Uréte obvod o a obsah S kruhu s danym priemerom s presnostou na tri desa-
tinné miesta:

a) 4 m, b) 5 cm, c¢) 50 dm, d) 144 mm,
e) 86,3 km, f) 142,58 m, g) 748,42 cm, h) 1 695,07 m.
Uréte velkost polomeru kruhu, ak poznate jeho obsah:

a) 28,26 dm2,  b) 113,04 cm?,  ¢) 78,5 m?, d) 314 km?.

Urcte obsah kruhového vyseku, ak poznate velkost polomeru kruhu a vel'kost
uhla vyseku:

a) r=2cm, a = 90°, b) r=8dm, § = 45°,
¢) r =14 mm, v = 180°, d) r =65 cm, § = 56°,
e) r=3,7 mm, 0 = 94° £) r=4721 km, ¢ = 33,5°.

S presnostou na milimetre vypocitajte, aka drahu prejde za 25 minat $picka
minutovej rucicky hodin dlha 10 cm.

Uréte polomer kruhu v centimetroch, pre ktory sa ¢iseln& hodnota jeho obvodu
rovné dvojnéasobku ¢iselnej hodnoty jeho obsahu.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

Kvetinovy zdhon mé tvar kruhu s priemerom 10 metrov. Je rozdeleny na
stvrtkruhy. V prvom $tvrtkruhu st vysadené begonie, pri¢om na plochu s ob-
sahom 400 cm? sa umiestiiuje asponi jedna sadenica. V druhom &tvrtkruhu
st vysadené tulipiny, pritom na plochu s obsahom 100 cm? sa umiestiiuje
aspofi jedna tulipanova cibula. V trefom stvrtkruhu st vysadené Salvie, pri-
¢om na plochu s obsahom 900 cm? sa umiestiiuje aspoii jedna sadenica. Vo
stvrtom stvrtkruhu st vysadené narcisy, pri¢om na plochu s obsahom 250 cm?
sa umiestiiuje aspon jedna narcisové cibula. Uréte, kol'ko treba kupit jednot-
livych sadenic, resp. cibdl, na vysadenie tohto zéhonu. Kolko 70-litrovych
baleni zahradnickeho substratu treba zakupit, ak sa na dany zahon vysype
minimalne 5 cm vysoka vrstva substratu po celej jeho ploche?

Uréte velkost polomeru kruznice, ktorej dlzka je o 20 cm vicsia ako velkost
j€ej priemeru.

Urcte, kolko plechoviek farby treba kupit na vymalovanie plochy tvaru kruhu
s polomerom 5 metrov, ak jedna plechovka vysta¢i na vymalovanie Styroch
metrov Stvorcovych.

Do stvorca so stranou dlhou 7 metrov je vpisany kruh tak, Ze sa dotyka
vSetkych jeho stran. Uréte jeho obvod a obsah.

Urcte, aky vnitorny a vonkajsi polomer ma kruhova draha s piatimi drahami
girokymi jeden meter, ak jej vnatorny kraj méa dlzku 100 metrov. O kol'ko
metrov je dlhsi vonkajsi kraj ako vnutorny?

Uréte, kol'kokrat sa tiplne oto&i koleso s priemerom 70 cm na drahe dlhej jeden
kilometer.

Stefania si chce urobit prsten z pasika papiera. Priemer jej prsta je 2 cm a na
prelepenie papiera si musi nechat rezervu aspon 5 milimetrov. Aky dlhy pasik
s presnostou na milimetre si musi vystrihnut, aby z neho mohla vyrobit prsten
na svoj prst?

Izidor strih4 gumeni duSu z kolesa na gumicky Siroké asponn 8 milimetrov.
Urcte, kolko gumiciek dokéZe nastrihat z dusSe, ktorej vnutorny priemer je
64 cm a vonkajsi 68 cm.

Urcte, kolko kruhov s priemerom 10 cm dokdZete obojstranne namalovat
z jednej plechovky farby, ktora vystadi na namalovanie 6 metrov Stvorcovych
plochy.

Uréte, kol'ko papiera potrebujete na vyrobu papierového vejara, ktorého dlzka
v zloZenom stave je 25 centimetrov, ak po dplnom otvoreni ramien a vyrov-
nani poskladaného papiera vejar vytvori kruhovy vysek s uhlom 120°. Na pri-
lepenie krajov papiera na ramend pocitajte s pasikom Sirokym 5 milimetrov.
Na odpad pri strihani pripocitajte este jednu Sestinu z pozadovanej plochy.
Vysledok uvedte s presnostou na desiatky centimetrov Stvorcovych.
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7 Telesa

7.1 Jednotky objemu, objem kocky a kvadra

1. Premeiite dané objemy na centimetre kubické:

a) 78 dm3, b) 431 cm?, ¢) 5m?3, d) 10 dm3,
e) 0,006 m3, f) 950 mm3, g) 20 dm3, h) 0,5 mm3,
i) 31, i) 12 hl, k) 0,000001km?, 1) 0,25 1.

2. Premeiite uvedené objemy na jednotky uvedené v zatvorke:

a) 13 150 cm?3 (m?), b) 0,133 km?® (m?), c¢) 420 mm?® (dm?),
d) 80 cm?® (mm?), e) 19 m? (dm?), f) 25 dm? (mm?),
g) 501,6 mm® (cm?), h) 147 em? (1), i) 780 dm? (m?),
j) 87 m? (hl), k) 16 m® (cm?), 1) 0,75 hl (1),

m) 2 800 m?® (km?), n) 9000000 dm? (km?), o) 0,03 m? (1).

3. Premeiite uvedené objemy na jednotky uvedené v zatvorke:
a) 150 cm® (dl), b) 1,05dm? (ml), ¢) 342mm? (ml), d) 7 dl (mm?),
e) 10 cm? (cl), f) 20 ml (mm?), g) 400 mm? (cl), h) 2000 dm? (hl),
i) 40 dm3 (dl), j) 70 cl (ml), k) 6 ml (cm?®), 1) 0,75 dl (cl).

4. Premeiite uvedené objemy na jednotky uvedené v zatvorke:
a) 1,08 m3 200 dm?® (dm?), b) 12 dm?3 18 ecm? (cm?),
c) 1250 cm® 50 dm?® (m?), d) 180 cm?® 40,92 dm? (hl),
e) 9dm? 1300 cm?® 17 000 mm? (1), f) 717 000 dm?® (m?),
g) 2000 000 mm? 50 000 cm?® (dm?), h) 0,002 km?® 50 000 hl (m?).

5. Premeiite dané objemy na také jednotky, aby ¢iselny zapis obsahoval najmensi
mozny pocet nul:

a) 25000 dm3, b) 0,335 m?, c¢) 1500 mm3,

d) 200 dm?, e) 0,009 cm?, f) 74 000 000 cm?,

g) 0,000 25 dm?, h) 800 000 mm?, i) 4001,

j) 2000 hl, k) 16 500 000 1, 1) 0,000 000 000 2 km?,
m) 50 cm?, n) 740 000 mm?, o) 0,12 L
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11.

12.

13.

14.

. Objem vodnej nadrze Ruzin I je 59 000 000 m?. Kol'ko je to kilometrov ku-

bickych a litrov?

. Na jednej palete sa nachadza 1 296 kusov flia§ mineralnej vody s objemom

0,5 litra. Kol'ko metrov kubickych mineralnej vody je na jednej palete?

. V jednom trojizbovom byte je priblizne 26 m? veci. Na ich stahovanie je

mozné vyuzit tri druhy vozidiel: vozidlo s objemom loZnej plochy 12 m?® v cene
0,7 €/km, vozidlo s objemom loznej plochy 19 m® v cene 1,1 €/km a vozidlo
s objemom loznej plochy 2 m? v cene 0,4 €/km. Za pristavenie vozidla na
miesto stahovania sa tuc¢tuje poplatok 10 € a vozidlo je potrebné vratit na
miesto jeho pristavenia. Uréte, kolko bude stat najlacnejsia preprava pri sta-
hovani na vzdialenost 100 km a aké vozidla budi pri stahovani pouzité.

. Velka kocka je zloZen4 z jednotkovych kociek s hranou dlhou 1 ¢cm. Uréte ich

pocet, ak je dlzka hrany:
a) 2cm, b)3cm, <¢) 4cem, d)5cm, e 6cm, f) 7cm.

Uréte objem kocky, ak poznate dlzku jej hrany:
a) a =3 cm, b) a =8 cm, c) a=1dm, d) a=0,5m,
e) a=4,1mm, f) a=21cm, g) a =10 cm, h) a =100 cm.
Uréte objem kvadra, ak poznate dlzky jeho hran:

a) a=3cm,b=4cm, ¢c=>5 cm, b) a=1dm, b=2 dm, ¢ =3 dm,
¢) a=10m, b =20 m, ¢ = 30 m, d) a=8m,b=1dm, c=4 m,

e) a=11cm, b=9dm,c=0,1m, f) a=75cm,b=02cm, c=1m,
)

a=1Tm, b=9m,c=2m, h) a=1lcm,b=1dm,c=1m.

Vypoéitajte dlzku hrany kocky, ak poznate jej objem:

a) V=125mm3 b) V=1dm3 ¢) V=1000cm? d) V =8 cm?.
Vypocitajte dlzku tretej hrany kvadra, ak poznate jeho objem a dlzku dvoch
hran:

a) V=2dm3 a=1dm,b=1dm, b) V=12m? a=2m, b=3m,
c) V=50m3 a=4m,b=2m, d) V=3m3 a=1dm, b=1dm,
e) V=84icm? a=7cmb=2cm, f) V=1m? a=1dm,b=10cm.

Dlzky hran kvadra v centimetroch st tri rozne prirodzené &isla. Objem tohto
kvadra je 6 cm3. Uréte rozmery kvadra.
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15.

16.

17.

18.

19.

Uréte, kolko vody sa zmesti do bazéna s vnutornymi rozmermi 50 metrov
a 20 metrov, ak jeho priemerna hlbka je 1,7 metra.

Dlzky hran kvadra v centimetroch st prirodzené &isla. Objem tohto kvadra
je 12 cm3. Zistite, aké mozu byt dlzky jeho hran.

Kocka mé rovnaky objem ako kvader s dlzkami hran 2 cm, 4 cm, 8 cm. Uréte
dlzku hrany tejto kocky a jej objem.

Akvéarium tvaru kvadra mé objem 120 litrov. Urcte, aka je jeho vyska, ak viete,
Ze jeho spodné stena mé rozmery 52 centimetrov a 82 centimetrov a hribka
skla je 10 milimetrov.

Nadrz na dazdova vodu mé tvar kocky so stranou dlhou dva metre. Uréte jej
objem v hektolitroch.

7.2 Povrch kocky a kvadra

1.

Uréte povrch kocky, ak poznate dlzku jej hrany:

b) a =7 cm,
f) a =15 cm,

¢) a=0,1 dm,
g) a =620 mm,

d) a=0,5m,
h) a =6 cm.

a) a=1cm,

e) a =4 mm,

. Uréte povrch kvadra, ak poznate dizky jeho hran:

a) a=3cm,b=4cm, ¢c=>5 cm,
) a=10m, b =20 m, ¢ = 30 m,

e) a=11cm, b=9 dm, ¢=0,1 m,
g)

C

a=17Tm,b=9m,c=2m,

b) a=1dm, b=2 dm, ¢ =3 dm,
d) a=8m,b=1dm, c=4m,
f) a=75cm, b=0,2 cm, c=1m,

h) a=1lcm, b=1dm,c=1m.

. Vypocitajte dlzku hrany kocky, ak poznate jej povrch:

a) S=150mm?, b) V=6dm?  c¢) V=24cm? d) V =600cm?.

. Vypocitajte dizku tretej hrany kvadra, ak poznate jeho povrch a dlzku dvoch

hran:

a) S=10dm? a=1dm, b=1 dm,



. Kocka ma rovnaky povrch ako kvader s dizkami hran 4 dm, 6 dm, 8,4 dm.

Uréte dlzku hrany kocky a jej povrch.

. Kvader ma povrch 22 cm?. Dlzky jeho hran st tri po sebe idtce prirodzené

¢isla. Najdite rozmery kvadra a uréte jeho objem.

. Na v8etky sklenené steny akvéria tvaru kvadra nalepime z vonkajSej strany

ochrannu foliu zanedbatelnej hrubky. Uréte, kolko metrov Stvorcovych folie
budeme potrebovat, ak akvarium ma nasledujtce rozmery:

a) vyska 50 cm, dno: a = 30 c¢m, b = 40 cm,

b) vyska 4 dm, dno: @ = 100 cm, b = 2,5 dm,

¢) vyska 70 cm, dno: ¢ = 0,8 m, b = 50 cm,

d) vyska 120 cm, dno: a =1 m, b =2 m.

. Urcte, kol'ko metrov §tvorcovych skla hriubky 1 em potrebujete na zhotovenie

akvaria tvaru kvadra s danymi vonkaj$imi rozmermi. Uréte objem vody, ktoréa
sa zmesti do zhotoveného akvaria. Hrubku lepidla zanedbajte.

a) vyska 40 cm, dno: a = 50 c¢cm, b = 50 cm,

b) vyska 5 dm, dno: a =1 m, b = 2 dm,

¢) vyska 7 dm, dno: @ = 8 dm, b = 50 cm,

d) vyska 60 cm, dno: ¢ = 0,6 m, b=1,2 m.

7.3 Hranol

1.

Urcte pocet hran, stien a vrcholov:

a) pravidelného trojbokého hranola, b) Stvorbokého hranola,
c¢) péatbokého hranola, d) Sestbokého hranola,

e) osembokého hranola, f) desatbokého hranola.

. Urcte, ktory pravidelny n-boky hranol ma:

a) 14 vrcholov,  b) 15 vrcholov, ¢) 126 vrcholov, d) 256 vrcholov,

e) 11 stien, f) 20 stien, g) 125 stien, h) 348 stien,
i) 27 hran, j) 90 hran, k) 105 hran, 1) 428 hran.
. Vypoditajte velkost vysky hranola v, ak poznate jeho objem V a obsah jeho
podstavy S:
a) V =120 mm3, S =8 mm? b) V =1dm?, S =10 cm?
c) V =4800cm? S =60dm?, d) V =34 cm3, S =160 mm?.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Uréte objem 5-bokého hranola, ak poznate obsah jeho podstavy S a velkost

jeho vysky v:

a) v=10 cm, S =10 cm?, b) v =9 dm, S = 20 dm?,
c) v=15m, S =4 cm? d) v=3dm, S =30 dm?,
e) v=06dm, S =10 cm? f) v =245 cm, S = 8 mm?.

. Vyska trojbokého hranola, ktorého podstava je pravouhly trojuholnik s dlz-

kami strdn 3 cm, 4 cm a 5 cm, mé velkost 10 cm. Vypocitajte jeho objem V'
a povrch S.

. Vypodéitajte objem V a povrch S trojbokého hranola s vyskou s velkostou

5 dm, ktorého podstava je pravouhly trojuholnik s dizkami stran 5 dm, 12 dm
a 13 dm.

. Vypocitajte dizku vysky &tvorbokého hranola s objemom 450 cm?, ktorého

podstava je obdlznik s dlzkami stran 6 cm a 5 cm.

. DIzky hran stvorbokého hranola, ktorého podstavou je obdlznik, st v cen-

timetroch tri rézne prirodzené ¢isla. Objem tohto hranola je 6 dm?®. Uréte
rozmery hranola.

. Dizky hran pravidelného dtvorbokého hranola v decimetroch st prirodzené

¢isla. Objem tohto hranola je 18 dm?. Zistite, aké mézu byt dlzky hran tohto
hranola.

Urcte, kolko vody sa zmesti do bazéna tvaru pravidelného patbokého hranola
s obsahom podstavy 180 m?, ak jeho priemerna hlbka je 1,7 metra.

Akvarium tvaru Stvorbokého hranola ma objem 480 litrov. Uréte, aka je jeho
vyska, ak viete, Ze jeho spodna stena mé rozmery 102 centimetrov a 82 cen-
timetrov a hribka skla je 10 milimetrov.

Vypocitajte povrch a objem trojbokého hranola s vyskou dlhou 15 cm, ktorého
podstava je pravouhly trojuholnik s odvesnami dlhymi 5 cm a 12 cm.

Vypocitajte povrch a objem pravidelného trojbokého hranola s vyskou dlhou
20 dm, ktorého podstava je rovnostranny trojuholnik so stranou dlhou 24 cm.

Hranol JERGUS s objemom 20 cm® a povrchom 47 cm? je podobny s hra-
nolom NIKOLA s koeficientom podobnosti 2. Uréte objem a povrch hranola
NIKOLA.

Vypocitajte povrch a objem pravidelného Sestbokého hranola, ktorého pod-
stava je pravidelny Sestuholnik so stranou dlhou 14 cm a vygkou, ktorej dlzka
je dvojnasobkom dizky podstavnej hrany.
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7.4 Thlan

1.

10.

Urcte pocet hran, stien a vrcholov:

a) trojbokého ihlana, b) Stvorbokého ihlana,
¢) pétbokého ihlana, d) Sestbokého ihlana,
e) sedembokého ihlana, f) dvadsatbokého ihlana.

. Teleso vzniklo zlepenim dvoch rovnakych péatbokych ihlanov, pricom sa zlepili

ich podstavy. Uréte, kol'ko ma toto teleso hran, stien a vrcholov.

. Teleso vzniklo zlepenim dvoch rovnakych Sestbokych ihlanov, pri¢om sa zlepili

ich jednou rovnakou bo¢nou stenou. Uréte, ko[ko mé toto teleso hréan, stien
a vrcholov.

. Urcte, ktory n-boky ihlan mé:

a) 9 vrcholov, b) 12 vrcholov, ¢) 25 vrcholov, d) 180 vrcholov,
e) 10 stien, f) 20 stien, g) 95 stien, h) 253 stien,
i) 17 hran, j) 86 hran, k) 612 hran, 1) 999 hran.

. Uréte objem ihlana, ak poznéte obsah jeho podstavy S a dlzku jeho vysky v:

a) v=_8cm, S =15 cm?, b) v =9 m, S = 120 m?,
c) v=0,3m,S =400 cm?, d) v =42 cm, S = 25 dm?,
e) v="72dm, S =108 dm?, f) v =246 cm, S = 16 m?.
. Vypocitajte dlzku vysky ihlana v, ak poznéate jeho objem V a obsah jeho
podstavy S:
a) V =520 mm?, S =16 mm?, b) V =180 m3, S = 120 dm?,
c) V=185 cm? S =111 dm?, d) V =600 cm?®, S = 100 mm?.

. Vypoditajte objem trojbokého ihlana s vyskou 20 cm, ktorého podstava je

pravouhly trojuholnik s dlzkami stran 30 cm, 40 cm a 50 cm.

. Vypocitajte objem trojbokého ihlana s vyskou 4 dm, ktorého podstava je

pravouhly trojuholnik s dlzkami stran 5 dm, 12 dm a 13 dm.

. Podstavou tvorbokého ihlana je obdlznik. Dizky jeho podstavnych hran a dlzka

jeho vysky v metroch sa tri rozne prirodzené &isla. Objem tohto hranola su
2 m3. Uréte rozmery ihlana.

Dizky hran podstavy a dlzka vysky pravidelného &tvorbokého ihlana v deci-
metroch st prirodzené &sla. Objem tohto hranola je 6 dm?. Zistite, aké mozu
byt dlzky hran a velkost vysky tohto ihlana.
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11.

12.

Podstavu drahokamu tvaru Stvorbokého ihlana tvori kosoStvorec, ktorého
uhlopriecky maji dlzky 6 mm a 10 mm. Vyska ihlana je 8 mm. Uréte ob-
jem tohto ihlana.

* Vypoéitajte objem a povrch pravidelného Sestbokého ihlana s hranou pod-
stavy dlhou 6 cm a vyskou 6 cm.

7.5 Valec, kuzel', gula

1.

Uréte objem valca, ak poznate obsah jeho podstavy S a dlzku jeho vysky v:

a) v=12m, S =80 m? b) v =9 dm, S =20 dm?,
c) v="12cm, S =250 cm?, d) v =32 cm, S = 625 dm?,
e) v=1,72dm, S =0,25 m?, f) v =45dm, S = 54 mm?.
. Vypodéitajte dizku vysky valca v, ak poznate jeho objem V a obsah jeho
podstavy S:
a) V=16 cm3, S =16 mm?, b) V =450 m3, S = 200 m?,
c) V=680 cm? S =02 dm? d) V =715 cm?, S = 390 mm?,

e) V=4103 dm?, S = 746 dm?, f) V =1790,88 m3, S = 287 m?.

. Vypocitajte objem V a povrch S valca s vyskou 14 dm, ktorého polomer

podstavy ma velkost 50 cm.

. Vypoditajte objem V a povrch S valca s vysSskou 20 cm, ktorého priemer

podstavy ma velkost 80 cm.

. Vypocitajte objem V a povrch S valca s vySkou 5 mm, ktorého obvod pod-

stavy je 8 cm.

. Jeden liter medi ma hmotnost 8,96 kg. Vypocitajte v gramoch hmotnost me-

deného drotu dlhého 200 metrov

a) s prierezom 1 mm?, b) s prierezom 5 mm?, c¢) s prierezom 6 mm?,

d) s priemerom 1 mm, e) s priemerom 5 mm, f) s priemerom 6 mm.

. S presnostou na milimetre uréte vnitorny priemer injekénej striekacky val-

cového tvaru s objemom 10 ml, ak je dizka jej komory s tymto objemom
3,54 cm.

. Uréte v centimetroch, akd vysokd musi byt stupnica odmerného valca s po-

lomerom 2 centimetre, ak chceme, aby sa doii zmestilo aspoit 500 mililitrov
vody.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

. Velkost vysky valca s objemom 6,28 litra sa rovna velkosti jeho priemeru.

Uréte rozmery tohto valca.

Do vazy tvaru valca s vnutornym priemerom podstavy 14 cm a vnutornou
vyskou 30 cm sme naliali dva litre vody. Urcte, do akej vysky siaha voda vo
vaze pred vlozenim kvetov.

Valec s polomerom podstavy 10 cm a vyskou 20 cm méa objem 6 283 185 mm?.
Na zaklade tychto tdajov urcéte pribliznt hodnotu «.

Uréte objem V a povrch S gule, ak poznate jej polomer:
a) 1 cm, b) 2 cm, c) 3cm, d) 12 cm, e) 6 dm,
f) 7 m, g) 25 dm, h) 170 mm, i) 3,14 m, j) 6300 km.

Urcte objem V a povrch S gule, ak poznate jej priemer:

a) 2 m, b) 8 cm, c) 14 dm, d) 15 cm, e) 5dm,

f) 4,5 km, g) 2,7mm, h) 0,9 m, i) 7,25 ¢cm, j) 10,19 m.
Urcte polomer gule, ak poznate jej objem:

a) 523,33 m3, b) 4 186,67 cm?, c) 4 186 666,67 dm?,

d) 113,04 cm?, e) 33,49 km?, f) 0,004 187 1.

Urcte polomer gule, ak poznate jej povrch:
a) 12,56 m?, b) 314 km?, c) 125 600 cm?,
d) 452,16 dm?, e) 1017,36 mm?, f) 0,125 6 ha.

Uréte objem vody, ktory sa zmesti do vodojemu tvaru gule s vnatornym
priemerom 10 metrov.

Vypocitajte objem cukrika tvaru gule s priemerom 3 cm.

Urcte polomer gule, ktorej ¢iselna hodnota povrchu sa rovna ¢iselnej hodnote
jej objemu.

Urcte objem V' a povrch S kuzela, ak poznate jeho polomer r a vysku v:
a) r =10 cm, v = 20 cm, b) r=5m, v =3 m,
¢) r=4m,v=2m, d) r =12 mm, v = 3 cm,
e) r=75dm, v=2m, f) r=8m, v=25dm,
g) 7=2500 mm, v=1m, h) r =35 dm, v = 650 mm,
i) r=2,5cm, v=3,3 mm, j) =0,06 km, v = 34 m.
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20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

Vypocitajte velkost vysky kuZela, ak poznate jeho objem V' a polomer jeho
podstavy 7:

a) V =60 cm?3, r =6 cm, b) V =100 cm?, r = 10 mm,
c) V=47m3 r =18 dm, d) V =273,94 dm?, r = 95 cm,
e) V =362 984 m?, r=68m, f) V =723,456 m®, r =24 m.

Vypoéitajte polomer podstavy kuZela, ak poznate jeho objem V a velkost
vysky v:

a) V =33,49 dm?, v = 2 dm, b) V = 65,94 cm?, v =7 cm,
c) V=942 mm?, v =25 mm, d) V = 548,77 dm3, v = 107 cm,
e) V=067824m3 v=_80m, f) V=9749,7m? v =4,6 m.

Zmrzlinovy kornutok tvaru kuzela s vyskou 15 ¢cm a priemerom hornej Casti
5 cm je naplneny zmrzlinou a na jeho vrchu je eSte jeden kopcek zmrzliny
tvaru polgule. Uréte objem zmrzliny, ktora sa v iom nachéadza. Hrubku stien
kornutka zanedbajte.

Uréte, kol'ko archov papiera tvaru obdlznika s rozmermi 80 cm a 100 cm treba,
na vyrobu 100 klobtukov tvaru kuzela s vySskou 30 cm a priemerom podstavy
18 c¢m, pricom na odpad pri strihani a presahy pri lepeni pripocitajte jednu
patinu ¢istej plochy potrebného papiera.

Olovent gulu s priemerom 6 cm roztavili a odliali z nej kuzel' s priemerom
podstavy 8 cm. Urc¢te jeho vysku.

Vrtak vyrobili tak, ze zakladny kuZzel z ocele s vyS8kou 40 mm a priemerom
podstavy 80 mm rovnomerne pokryli §pecidlnou zliatinou po celom jeho plasti
tak, Ze jeho vyska narastla o 2 mm, ¢im opat dostali kuZel. Potom urobili
vybrus na povrchu tohto kuzela, pri¢om odstranili polovicu objemu $peciélnej
zliatiny a dostali tak tento vrtak. Uréte objem vrtéka.

Hrot vitacieho nastroja vytvorili z ocelového kuzel'a s polomerom 10 cm a vys-
kou 80 cm tak, Ze z neho zbrisili ¢ast s objemom 857,41 cm?. Uréte hmotnost
hrotu vitacieho nastroja, ak viete, Ze hustota ocele je 7 850 kg/m3.

Pani Terézia si kupila sviecku, ktora mala tvar valca s priemerom podstavy
6 cm a vyskou 13,5 cm. Viditelna velkost knodtu sviecky bola 2 cm. Doma
tato sviecku roztopila a naliala do dvoch formiciek polgulovitého tvaru, ktoré
naplnila po okraj a nezostal jej ziaden vosk. Knét z povodnej sviecky pouzila
tiez — rozrezala ho na polovicu a nechala z tychto polgulovitych sviecok trcéat
1 em dlhy kus. Uréte polomer novovytvorenych polgulovitych sviecok.
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RieSenia uloh

3 Zlomky

3.

1.
2.

w

10.
11.

12.

3.

o

© ® N s ok

P.“"!"'."

1 Zakladné poznatky

Zostali 2 5 torty.

Zapisal 30 stran. Predstavuja % = % zogita, teda jeho polovicu.

5

Zostalo 5= 15

¢okolady a moze ju eSte ziskat pat Ziakov.

Na zem spadlo = % jablk. Na strome zostalo % = % jablk.
) 4;¢) 3; d) ;e)18: 1) 9

10; b) 20; ¢) 60; d) 8; e) 48; ) 120.

553 D) 3655 ©) 3655 ) 5655 ©) 3055 £) 30

55 ) 3035 ©) a5 d) g €) G ) 559

3
%5 b) 3 140; c) 86?(21%0 = 114(1105 d) 418’ e) 2347 £) %

nie; b) ano; ¢) nie; d) nie; e) nie; ) ano.

Fib) 350) £1d) §5e) 316) 1358) i h) §.

2 RozSirovanie a kratenie zlomkov

) 15. b) 18, ) 70. d) 132, )ﬁf) %

207 607 ¢) 2097 ©) 213

a) 1355 b) 1953 ©) 7953 4) 1505 €) 1305 £) 1557 8) 03 h) g

a) 155 b) 155 ©) 5: d) 573 ¢) 53 ) Fi ) 153 h) K ) g ') 993 k
Napriklad: a)Gaé,b) Eag,c) gja% )faig,e a6
&) 16 & %05 1) 56 @ 1505 1) 306 @ 3065 4) 72 T

a) 2:b) Tic) ¥ d) H5e) 55 1) £

57 10°

ca) 53b) §0) Fid) Fre) B 6) Fig) 53 h) o5

)

)

f) %

Y
36
63

pravy; b) pravy; ¢) nepravy; d) nepravy; e) nepravy; {) pravy; g) nepravy;
h) pravy, i) nepravy; j) nepravy; k) nepravy; 1) pravy; m) pravy; n) pravy;

oo

35.
& 535



7. a) %; b) %; c) 1755;
%

8.a) §ib) Bio) 13d) fie) 53 f) Hig) g h) D) f)) 50§D
m) Zin) 10) 3:p) 25q) 15 1) B2is) 256) 4k u) 5 v) Hiw) Tix) 38

9. 27 _ 54 _ 81,19 _ 209,32 _ 60 _ 4
8 ~ 16 ~ 24> 7 — Tr» 8 15 1°

3.3 Porovnavanie zlomkov

1. a) 3:b) 3:¢) £;:d) 3;¢) 3

2.a) 5:b) 35¢) §5d) L21e) &

3. a) %;b) %;c) %,d) %;e) %;f) anijeden,majﬁrovnakﬁhodnotu:%:%,g) %;
h) 3;0) 2;j) 1.
3 4 9 11 12 21 22

4.%<%<%<%<%<*ﬁ<%
2 3 13 2 1 5 7 7

5 8§ <2a<5<5=3<12<5<3

6.a) T;b) ic) 25d) 23e) Z56) 558) 25h) $0) 55) 51 k) 241 8

T.a)8>2>2p)I>T>Tio)s>2>2d)8>3> 3¢ 2> 185 M

5 1 4 . 5 12 13. 9 7 3. 30 20 8

f) 5 >35>18 35 >1% >53h) 35 >35> D)7 >F > 55
A\ 1 46 45 . 12 33 25 . 18 40 35
De>m>mk > >5)em>g5>5

8. Najvacsi kus torty zjedla Lenka.

9. Ivana minula najmenej na obleéenie a obuv.

10. Najvacsiu plochu tvoria stromy, mensiu kvetiny a najmensiu chodniky a spev-

nené plochy.
11. Najrychlejsi bol Ivan.
12. Vsetci chlapci priniesli rovnaké mnoZstvo papiera (25 kg).

13. Najviac kilometrov najazdila Barbara, najmenej Kornélia.

3.4 Scitovanie zlomkov

Laysbi=Lo%de=5e8=31t=1g%ndis
i) &k &) L

2.a) 3;b) 2ic) 22,d) B2 =4l;e) 25, 1) 8, g) 33, 1) 28 = 13, 4) 1. ) 20 =
k)g—g;l)g—?.
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3-2) § ) 53 9 385 ) g ©) 553 0 55 8) § ) 5 D @550 5 N S D 5

m) F510) 375 0) G5ip) 35 ) 175 r) B
b B 30 ) B B B B ) S B B
113. 381 109 507 922, 242 13 378
1) 16 )857)ﬁ )@713)@7(1)@,)6111'

28 11. 3\ 5. .\ 16. ¢y 153, 371 . 919 .y 1.057. :y 1699,

5. a) 1957b) 340’ o7 d) e 550 1513 8) 365 1) 104050 D) 10800 ) 10008
) 10477, ) 30 839, 28 543 ) 536 798, ) 121 083
25 550 ) 35 642 31 600° 1) 241 069> 38 896

m)
6. 0) § = 151) 310) B ) Fo) o) B F) ) 0 B
7. Eva minula tri $tvrtiny vreckového.

8. Pevné casti tvoria 1—1 betonu.

9. Retiazka ma hmotnost 2 735 g=113,96 g.

10. Turista presiel za prvé Styri dni svojej cesty planovaneJ trasy (111 km)
a nav§tivil pritom 30 miest (dve tretiny z planovanych 45 zaujimavych miest).

3.5 Odcitovanie zlomkov

L.a)lib) 300 8=23d) Lie)3=5)2=0g 2=1h) $=0i
Di=ER =t}
2.a) 5;b) g0) 35 d) o =1250) 2:0) 5:8) 3 0) 5= 31 5150) 15 K) 55
1) &
1. 5 15 8 1. 5 5 17 9 9 _ 3
3. a) 6’ b) 35 C) 36 d) 287 e) 33> f) 56’ g) %7 h) 287 1) 63’ .]) 287 k) 6 — 2
1)2_5
40 10
1. 1. 1. 157, 67 . 47 . 97 . 2. :\ 145, . . 211,
4. a) 120 b) 60’ C) 3 d) 280° e) 300° f) 2527 g) 120° h) 9 1) 66 ° .]) 07 k) 1957
1) 1 216
5 661"

5. a) 33b) 55:0) 133 d) §1e) T 6) 515 8) 45 h) &331) 5153 0) F3 k) 1653 1) 200
6. a) 1%7 b) i 487 c) 52427 d) § 327 e) 4111’ f) 7 72’ g) 227 h) %‘ég» i) legéj) %5 k) %;

2 066
1) 2 737"

7. Otcovi zostali % kilogramu pomarancov.

8. Najviac ziakov je v druhej skupine (Styri desatiny Ziakov), menej Ziakov je
v prvej skupine (jedna tretina Ziakov) a najmenej Ziakov je v tretej skupine
(8tyri patnastiny ziakov). Minimalny pocet Ziakov v triede je 15.

9. Na bicykli chodi do skoly % deti, ¢o predstavuje 74 deti.
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10. Voda po polievani vecer zabera 5 objemu suda. Nebude postacovat na polie-
vanie nasledujuci den, pretoze na pohevanle pocas jedného dna sa spotrebuje

rd .
15 objemu suda.

11. Voda zabera druhy den rano -5 objemu suda. Bude presne postacovat na

12

polievanie nasledujuci (treti) defi, pretoZe v prvom dni sa vyuZilo na polievanie

= obJemu suda.
12. Pre rodinu pani Marie zostala jedna Strnastina torty.
13. Na ostatné vydavky mu zostane =2 prumu
14. Broskyne tvoria jednu dvanastinu pocétu stromov v sade.
15. Biologicky kriizok navstevuje % ziakov.

16. Dva krazky navstevuje polovica ziakov.

17. Na strome bolo pévodne 240 hrusiek. Martin, Tobias a Katarina obrali po

60 hrusiek, Pankrac obral 40 hrusiek, Tom4s obral 15 hrusiek.

3.6 Nasobenie zlomkov

a) 36; b) 18; c¢) 72; d) 40; e) 16; f) 81; g) 49; h) 3; 1) 42; j) 90; k) 400; 1) 40.
2.8) F5b) F=50) Gid) Fe) Fif) F =519 =50 Tii) B =15
. C 2
NE=12K 5 =% 1)%=S;m)%=%n)%=§;0)%;p)%—6;
yl2o 21 )19
q) 21 1 32 2
24 __ 6. 15 _ 5. 84 __ 21 55 11 336 __ 48 20 __
.a)p=5:b) =1 n=5:d5="75¢ 57 =133 0) 35 =
6 __ 1. 12 _ 3. 25. 168 __ 8. 24 . 12 _ 1., 726 __ 33.
4d2) =50 5= 5D x =59 50 1 = 168 T = 20
168 __ 7 .:\ 216 54. :\ 300 100. __ 8 504 3
h)so=1)im=33)) 21 == k)357*7’1)1680 10
396 __ 4. 255 . 897 __ 3. 168 __ 6 . 576 __ 96 083 __ 299
5°a)14857175’b)ﬁ7’)119671’(:1@7@’)%755’9 734 — 102’
)5404_193 h) 16170_1.i) 21464.') 191 837
g 1176 = 42> 16 170 — 3477 32 000 °
6. a) 31 b) 351 0) i d) Fie) g ) B 8) 15 D) 1w 1) 3530) 565 K) s
51

7. Obsah obdlZnika je = 24 2,

8. Obsah Stvorca je 15 (:m2

9. Objem kocky je 2 5 7 mm?.

10. Na stole zostalo 5 jablk.
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11. Obsah obdlznika je % m?, jeho obvod je % m.

12. Strany strojuholnika maju dizky % cm, % cm a % cm, jeho obvod je % cm.

13. Ernestovi zostava prejst % trasy.

14. Cypridnovi zostava prejst % trasy.

3.7 Delenie zlomkov

La)yb)fi0)ddF="e) ) =0 H=030%0)F5=1
DR=0K 5 =91 5m) i) 490 =0 HE =T

20 5 &0 A H0 B0 L0 & ) &) ek S50 B
m) 1351 1) 755 0) =5 p) me

B.a) i) B =208 =50 =3eF =001 =5%
h) 5 =451 88 =38 )) 158 =8k 30 =151 8m) {8 =2
n) $535 = 105 0) 3595 = 163> P) i3 D) 3050 = 515 1) 36585 S) 5aeg = o8>
t) 11725 564146 = ﬁ

4. a) 3;b) $i0) 53:4) 5535 0) F6) B g) S ) B2 1250 k) o D) A
5. Sliepku dokézeme kimit 200 dni.

6. Sliepky dokaZzeme kimit 40 dni.

7. S autom dokéZeme prejst 800 km.

8. Dedko musi ist na prechadzku aspon 175-krat.

9. Ano, vystaci mu a zostane mu i kg potravin.

10. Ano, moéze, pretoze v jednom kilograme je viac ako 105 minci, ktoré maji
hodnotu aspoin 210 €.

11. Treba naoberaf 240 jablk.

12. Deti musia nazbierat aspoi % kg hub.
5. 51 . 71, 25. 2. 56. 7. 845. :\ 52 003. :\ 567
13. a) 23 b) 555 ¢) 35 d) 555 0) 13 0) 375 8) 53 0) 5515 1) S ) 5%

3.8 Zlozené zlomky

L. a) 353 b) Pi¢) 35d) 65 e) 355 6) T 9) &

1. 2 1 4 1. 2 1
2. a) 87 b) 3 C) 127 d) 15° e) 547 f) 3617 g) 100
3. a) 3;b) 16; ) 132; d) 28; ¢) ;1) %; g) 43
4. a) 1I:b) 1:¢) 13;d) g5 e) 2.
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3.9 ZmieSané cCisla

1. a) pét celych jedna $tvrtina; b) tri celé dve tretiny; ¢) jedna celd jedna po-
lovica; d) osem celych sedem desatin; e) devit celych tri pétiny; ) Styri celé
Styri devétiny; g) sedem celych pit Sestin.

2. a) 2:b) 3;0) & d) & e) 25 6) i) Hih) B i) 15 5) 42 k) 159 1) 4
) o) S50) B p) Hp ) 2P 2

3. a) 43 b) 13; ¢) 3%; 42 245 e) 4g; £) 3% 8) 335 h) 145; 1) 75:J) 635 k) 843

1. 1 6. 13 39 . 8
1) 1020, )633, n) 2 16’ )5 p) 22355 )2ﬁ5,r) 10615-

4. ) b) 83;¢) 92;d) 32; ¢) 713; f) 63; g) 82; h) 4753 1) 33:j) 932; k) 113
1) 75,m) 9 136’11) 5330: 0) 10365

5. a) % b) 13; ¢) 2; 9 L35 e) 435 £) 33 g) 235 h) 55 1) 1535 §) 4555 k) 513
1) 835: m) 1Tl3? n) 155; o) 3231

6. a) 16%; b) 18-3; ¢) 1335 d) 66; ) 2221; f) 452; g) 1942; h) 2365;; 1) 417%;
j) 57355

7. 2) 13 b) 2451 ¢) 53:d) 133 €) 735 ) 2453 8) Lggg: b) 1aggi 1) 2853 0) 241

8. a) 20733 b) 85: ¢) 855: d) 4555 ©) 114 £) 3153 8) 3335 h) 73555 1) 3.

9. a) L5 b) Tag5: ) 355: d) 8537

10. Najviac jablk si kupil druhy zakaznik. Treti zakaznik si kapil 2% kg jablk.
11. Obsah stvorca je 20% cm?.

12. Obsah obdiznika je 32 m?.

13. Obsah obdlznika je 493 cm?.

14. Lubos presiel dant vzdialenost za 6% h.

15. Pre tieto tri stoly treba priniest 5 malych tort.

16. Nepravy zlomok je zlomok vacsi ako 1, napriklad % ZmieSané ¢islo je nepravy

zlomok zapisany v tvare suctu prirodzeného ¢&isla a pravého zlomku, napri-

klad 3% (= %) Zlozené &islo je prirodzené ¢islo, ktoré ma aspon dva rozne

prvodiselné delitele, napriklad 10 (= 2 - 5). ZloZeny zlomok je zlomok, ktory
3

mé v Citateli alebo menovateli zlomok, napriklad %.
3
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3.10 Desatinné zlomky

1.

. Napriklad: a) 2 = 33; p) 14 = L300, () 13 — 130, ¢

.a)m
f) 20

a) Styri desatiny; b) pét stotin; c) tridsat tisicin; d) sedemdesiat desatin;
e) dvestopitdesiat stotin; f) stodvadsatsedem desatin; g) osemnést stotin;
dvetisic stotin; 1) sto tisicin; j) patdesiattisic stotisicin.

o

) 12 050. ) 743
1 000 1 000"

4; b) 15; ¢) 0,3; d) 80; e) 0,75; f) 0,012; g) 1,15; h) 2,2; i) 0,005; j) 5;

h)
)Tzo’ d) 100’9) 130’1) 130031{) 180;m
k) 0,001 8: 1) 0,38; m) 5,9: 1) 1,84; 0) 257: p) L7: q) 39,005 ) 471,01.

a)
)

. a) 0,4; b) 0,25; ¢) 3; d) 2; e) 2,5; f) 2,5; g) 0,75; h) 0,4; i) 0,04; j) 12,25; k) 1,5;

1) 0,062 5; m) 2,56; n) 7,4; o) 2,38; p) 2,26; q) 0,03; 1) 2,364.

= ) = 450. ) 812 =

100 ~ 10 100° 10 100° 1 000
121 _ 1 210. h) 4713 __ 47 130. ) 478 __ 4 780 .
10 100 100 1 000’

100
_ 8120, . 927 _ 9270,
= 150005 1) 100 = 10005 g)

1 000 — 10 000°
J) 1205 __ 12 050. ) 13 005 _ 130 050. ) 47 _ 470 . ) 722 078 __
100 1 000 ’ 1 000 10 000 ° 10 000 100 000° 10 000
_ 7220 780. ) 51 006 __ 510 060. ) 101 __ _1010 . 4891 __ 48 910.

100 000 ~ 1 000 10 000 ° -

10 000 100 000’ p) 1 000 10 000°

q) 102051 _ 1020510, 1y 12 _ 120 ) 900 412 _ 9 004 120, ¢y _80 081
10 000 700 000 ° ¥/ 10 000 — 100 000° S/ 100 000 — 1 000 000°

__ 800 810

= 10 000 000"

=0,25; b) 22 =24;¢) B =35 d) 118 =1,78; ¢) 12528 = 15625,

_ 71 875 335 _ 7675 _ 1375 _
0 =5 8) Tgo00 = 7187 5 h) 355 = 3,35; 1) 1Gg0 = 7-675; J) 157000 =

=0,1375 k) 5 =251) & =09 m) 3 =03;n) § =15;0) 2155 = 0,375;

1 000
1 =11;q) B =184;1) %037125

1 000 000 ~

310 &0 ) 55 D) 33 m) 135 0) 550

=2 =R=06E=1=2=053=R=10=2

15 20 — » 24 — 2 7 16

4 710 8

. Suéet, rozdiel a sucin dvoch desatinnych zlomkov vieme zapisat v tvare desa-

tinného zlomku (v pripade st¢tu a rozdielu to bude napriklad zlomok s me-
novatelom rovnajucim sa vidSiemu z menovatelov tychto dvoch zlomkov,
v pripade sié¢inu to bude ich siéin), aviak podiel dvoch desatinnych zlomkov
nemusi byt’ desatinny zlomok (napriklad - ic a 1—30 st desatinné zlomky, ale

110 : 130 3 a tento zlomok nevieme vyjadrit v tvare desatinného zlomku).

.11 Periodické a racionalne c¢isla

a) jedna celé tri desatiny periodické; b) dve celé sedem desatin periodickych;
¢) Styri celé jedenést stotin periodickych; d) deviit celych dvadsatSest tisicin
periodickych; e) sedem celych pétstosestdesiatpat tisicin periodickych; f) tri
celé dvadsafttri stotin periodickych; g) pat celych pétnast stotin, pricom pét
je peridda; h) Sest celych styristodvadsatdevat tisicin, pri¢om 29 je perioda;
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10.

11.

i) osem celych stodvadsatosem tisicin, pricom 8 je perioda; j) nula celych
tridsatjeden tisicin, pri¢om tridsatjeden je peridda.

a) 0,3; b) 0,83; ¢) 0,142 857; d) 0,5; e) 0,3; f) 0,6; g) 0,I8; h) 2,076 923;

i) 1,274 285 7; j) 0,13; k) 0,523 809; 1) 8,3; m) 183,81; n) 3,T; 0) 2,01; p) 4,708 3;
q) 2,342 105 263 157 894 736; r) 4,310 344 827 536 206 896 551 724 137 0.

a) 0,1; b) 0,375; ¢) 7,857 142; d) 1,3; e) 2,2; f) 3,25; g) 4,6; h) 4,5; i) 1,18;
1 045 k) 0,791 6; 1) 0,937 5; m) 0,69%; 1) 0,156 25; 0) 7,692 307; p) 4,979 16;

q) 4 ;1) 0,176 829 2.
a)? 20) 5:d) Fie) ;) i e) 133 h) 2
a) 0,5 < 0,7; b) 12,3 < 14,2; ¢) 1,23 < 2,17; d) 0,16 > 0,017; e) 21,2 < 22,1;
) 9567 < 18 120; g) 478 > 59,2, h) 17,7 > 17,6;1) 2,6 < 2,67;j) 3,123 > 3,123;
k) 5,498 < 5,498; 1) 96,17 < 96,177.

.a) 2<05;b)3 _075; €)1 <73;d) 2>02e) & <044;f) 2 > 275
g) & < 347 h) =24;1) £ > 6,33 j) 2 < 2167, k) 5 > 0,58;

.a)£<4,6b) >05;¢) 3 <94;d) £ > 165 e)6<047~f)%<5,75;

g) 3 =13;h) 17 >145)8<1,63,) =218 k) 12 < 0,72;1) 12 < 0,57
ca) 1 =17Db) 3 =196; c) 22 =1,17; d) §3 = 3,0714285; ¢) 2; f) 32 =
_77638,g)g—28§;h)3;1)%: ;J) 152 =3,286 713;1) 3; m) L.

a) %gvb) 52)37‘3) 262077(1) 147 © )1 f) 13 5 8) 0 h) 23 753 1) 97J) T5 1) %51“) 452%2'
a) 2 =36;b) &L =22 ¢) 2 =024;d) 3;e) £ =1,418; f) 3 = 8,775;
g) 22 = 1,176 470 588 235 294 1; h) 22 = 1,136; i) 7 = 0,7; j) 5% = 8,14

) 05 ) o5 ) 15 0 81 B 0 5 0) B 50 18:0) SR 0 B ) 4

4 Pomer, priama a nepriama tmernost

4.1 Pomer

1. Kvadrov je o 10 viac ako kociek. Kvadrov je dvakrat viac ako kociek.
2. Jablon{ je dvakrat viac ako ostatnych stromov.

3. Jabloni je rovnako vela ako ostatnych stromov.

4. 2)12:18=2:3;b) 18:12=3:2;¢) 12:30=2:5;d) 18:30=3:5.
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10.

4.

-
=)

4.

1.
2.

© 0w N o ke W N =

. a) 12 a 16; b) 63 a 84; ¢) 105 a 140; d) 4,5 a 6; ) 320 a 200; f) 13 5 10,

a) trikrat viac; b) styrikrat menej; c) trikrat viac.

. Chlapcov je o 17 viac ako dievéat. Chlapcov je 1,5-kréat viac ako dievcat.

. V autobuse je dvakrat viac Zien ako muzov.

a) Pomer po¢tu minci a bankoviek je 15 : 14. b) Mince tvorla platldlel v pe-
nazenke ¢) Pomer sim pefnazi v minciach a bankovkach je 2 : 9 d) V minciach
st ﬁ celkového obnosu v penazenke.
a)9:1;b)2:15;¢)1:3;d)8:1;e)1:4;f)5:1;g) 11:5;h) 1:4;1) 8:1;
j) 25:7;k) 32:9;1) 125 : 66.

a) 350:13;b) 5:8;¢) 1:3;d)2:15;e) 1:8;f) 1:5;g) 1:500;h) 14: 1;
i) 1:1500;j) 5:4; k) 1:60;1) 1:40.

2 Rozdelovanie v danom pomere

. Domaci vyhrali 9 : 3.

. Potrebujeme 12,5 litra sirupu.

.V pokladnicke sa nachédza 140 eurovych a 70 dvojeurovych minci.
. Prva firma méa postavit 8 kilometrov a druha 4 kilometre cesty.
.V pokladnicke sa nachédza 110 eurovych a 55 dvojeurovych minci.
. Obsah obdlznika je 4 096 cm?.

. Jilius dostal 9 hraciek a Dionyz dostal 15 hraciek.

. Usec¢ky buda mat dizku 4 dm a 252 dm.

a) 40 + 80; b) 45 + 75; ¢) 96 + 24; d) 84 + 36; e) 65 + 55; f) 54 + 66.

7

227

13,5 a 16,5; 2975&953)7 8;k)%a272 l)wa@ m)}—ga%;
a

13
n) 6,5aT; 0)3 2

23

)
)
a)2a10;b) 7 a8; c)75a125 d) 36 a 6;¢e) 44 a 77; f) 21 a 18; g) 108 a 24;
h)
)

L392: p) 0,12 a 0,125.

3 Zmena c¢isla v danom pomere

Hostia vyhrali 69 : 57.

MozZeme naliat maximélne 2,5 litra vody.

. Treba kupit 2,25 kg zemiakov.
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10.
11.
12.

. ZmenSené usecka mé dlzku 6 cm.

. Dizky stran zvicseného obdlznika st 6 cm a 9 cm. Jeho obsah je 54 cm?

a zvacsil sa v pomere 9 : 4.

. Peter mal po desiatich rokoch na uc¢te 17 500 €.
. V banke A mal Simon 32 000 € a v banke B mal 36 000 €. Peniaze sa viac

zhodnotili v banke A, pretoze % > %. V banke A zaroven zarobil aj vysSiu

sumu, pretoze v nej zarobil 20 000 € a v banke B len 16 000 €.

. Hmotnost sa zvicsila v pomere 64 : 27.

. Vzhladom na to, Ze sa vietky pomery musia navzijom vynasobit (je jedno,

v akom poradi — poradie Cinitel’ov nemé vplyv na hodnotu siaéinu), celkova
suma na konci hry bude = - 100 €, teda vysledkom kazdej hry bude strata
100 <

) 144; b) 330; c) 220; d) 625; e) 200

a) 8; b) 20; c) 14; d) 25 ¢) .

a) 12; b) 6; c) 35; d) 6; e) 1 f) 33; g) 16; h) 32 1) %22 j) T1 k) 255 1) 9%

) § n) 63. ) 28 ) 135
21> M) 495 9) 35 P) 356-

4.4 Postupny pomer

© ® XS A w =

e
- O

[
i

-
el

Getriuda dostala 200 €, Petra 300 € a Alexandra 500 €.

V sade sa nachédza 300 jabloni, 400 hrusiek a 500 sliviek.

Piatakov je 26, Siestakov 34, siedmakov 30, dsmakov 32 a deviatakov 28.
Piatakov je 60, siestakov 57, siedmakov 66, dsmakov 69 a deviatakov 54.
Dlzky stran trojuholnika st 12 cm, 15 cm a 21 cm.

Dlzky stran trojuholnika st 6 cm, 15 cm a 18 cm.

Velkosti vnutornych uhlov trojuholnika st 70°, 80° a 30°.

Velkosti vnutornych uhlov $tvoruholnika st 144°, 84°, 60° a 72°.

Pomer poctu jednotiek a trojok je 5 : 3.

Pomer poctu jednotiek a trojok je 4 : 1.

. Je tam 84 zltych, 42 ¢ervenych, 63 bielych, 63 fialovych a 189 modrych kvetov.

a)4:12:7;b)3:7:5;¢)19:29:39;,d)5:12:18:24;¢e) 4:5:12: 16
£)2:6:9:11;g) 3:2:12; h) 6:15:11;1i) 16 : 10 : 45.

)
a)3:5:7;b)12:21:32¢)36:32:27;d) 6:44:33;e) 52 : 3 : 24;
f) 24 :16: 15.
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4.5 Mierka planu a mapy

1.
2.

'

0 N O O

10.
11.
12.
13.
14.
15.

Vzdialenost tychto dvoch bodov je 130 km.

a) 200 km; b) 50 km; ¢) 22,5 km; d) 14,25 km; e) 112 km; f) 126,5 km;
g) 54 km; h) 85 km; i) 48 km; j) 6 km; k) 38,4 km; 1) 2,625 km.

. Mierka mapy je 1 : 1 500 000.

. Na mape je zobrazeny obdlznik s rozmermi 29,7 km a 21 km s obsahom

623,7 km?.

. Dlzka chodby je 5 m.
. Zastavana plocha domu je 111,36 m?2.
. Maximélna dlzka domu je 11,4 m.

. a) 15 cm; b) 3 cm; ¢) 8,25 mm; d) 1,1 cm; e) 5 mm; f) 10,8 cm; g) 4,5 mm;

h) 22,5 cm; i) 3,5 cm; j) 27,76 mm; k) 2 cm; 1) 45,75 mm.

. Mierka planu je 5 : 2.

Mierka planu je 20 : 1.

Mierka pléanu je 500 : 1.

Mierka vykresu je 1 : 20.

Vzdialenost tychto dvoch miest na druhej mape je 7,2 cm.

Dlhsia je Karolova trasa, pretoze ma 36 km a Belova trasa mé dizku 35 km.

Nemoze si kupit ani jeden model, pretoZe sa nezmestia do boxu v skrinke.

4.6 Priama timernost

1.

a) priama tmernost; b) nie je to priama tmernost, pretoZe nie vSetky jablka
maji rovnakd hmotnost, a teda rovnaky pocet jablk moze mat rozdielnu
hmotnost a teda aj cenu; c) nie je to priama tmernost, pretoZe nie vietky
jablkd maja rovnakia hmotnost; d) priama tmernost; e) priama tmernost;
f) nie je to priama timernost, pretoZe vo vSeobecnosti vyssi pocet pracovnikov
sposobi skratenie ¢asu potrebného na vyrobu jedného vyrobku; g) priama
umernost; h) priama Gmernost.

.a)1,45€;b)5,8€;¢) 7,25 €;d) 11,6 €;¢) 14,5 €; {) 16,82 €.
. 10 kilogramov bananov stoji 12,5 €.

. Cena zemiakov nie je priamo tmerna ich mnozstvu. Najvyhodnejsie je

5-kilogramové balenie, pretoze cena za 1 kg zemiakov je 0,678 €.
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5. Branislav bude stavat plot tri dni.

6. Z dlhodobého hladiska je vyhodnejsie dvojlitrové balenie, pretoZze tam stoji
liter mineralnej vody 23 centov a pri jedenapoliltrovom baleni to je 26 centov.
Ak v8ak potrebujeme maximélne 1,5 litra mineralnej vody, tak je vyhodnejsie
kupit jedenapollitrovi flasu, pretoze je lacnejsia.

7. Matej zaplati 48,64 €.
8. Pani Frederika platila 40,92 €.
9. Linka musi bezat 5 hodin.
10. Auto prejde 10% km = 10,625 km.
11. Mozeme kupit 14,4 kg jablk.
12. Potrebujeme % kg sliviek.
13. Musime obrat aspon 145 kg hrozna.
14. Musime nazbierat % kg Cerstvych jablk.
15. Bude mu to trvat 60 hodin.
16. Imrich musi eSte odpracovat 42 hodin.
17. Zamkova dlazba bude stat minimélne 826,2 € pri odbere 6 celych paliet.
18. Moze jazdit 12 dni.
19. 3 metre Stvorcové latky stoja 28,8 €. Timea a Renata mohli usetrit 3,84 €.

4.7 Nepriama tmernost

1. a) nie je to nepriama tmernost, pretoZe so zvySovanim po¢tu chlebov rastie
ich cena; b) nie je to nepriama timernost, pretoze so zvy3ovanim poétu jablk
rastie ich cena; ¢) nie je to nepriama tmernost, pretoZe so zvySovanim ob-
jemu nadrZe rastie aj jej hmotnost; d) nie je to nepriama Gmernost, pretoze
so zvicsovanim dizky strany Stvorca sa zvicsuje aj jeho obvod; e) nie je to
nepriama tmernost, pretoze so zvicSovanim dlzky strany Stvorca sa zvacsuje
aj jeho obsah; f) nie je to nepriama timernost, pretoze so zvi¢Sovanim dlzky
hrany kocky sa zvaéSuje aj jej objem; g) nepriama timernost; h) nepriama
umernost; 1) nepriama amernost; j) nepriama tmernost.

2. Devit robotnikov vymuruje stavbu za dva dni.

3. Desat kilogramov krmiva vystadi 7 mackam na 4 dni.

4. Osmi maliari vedia vymalovat bytovy dom za 3 dni.

5. Musi preéitat 30 stran za dei, ¢o je o 6 stran viac oproti situacii, ked mala

na jej preéitanie 5 dni.

55



© ® o

10.
11.
12.

Traja pracovnici vylozia kamion za dve hodiny.

a) 48; b) 48; c) 48; d) 96; e) 96; f) 192; g) 1 536; h) 192 000.
Nastupovanie bude trvat 3 minuty.

Mydlo vydrzi 9 dni.

Vozenie by sa skratilo o 6 dni.

Klement pride do ciela svojej cesty o 3 dni skor.

Nadrz sa bude napliat este 1,5 diia. USetril sa jeden def.

4.8 Zlozena trojclenka

1. 30 sliepok spotrebuje za rok priblizne 1 303,57 kg krmiva. Dvadsat kilogramov

© ® X e ok ® Db

krmiva vysta¢i 8 sliepkam na tri tyzdne.

14 sliepok znesie za 60 dni 469 vajec.

Osem strojov vyrobi pocas troch zmien za jeden deii 984 vyrobkov.
Obert 144 kilogramov malin.

Trvalo im to 3 hodiny.

Bude im to trvat 8 dni.

Vozenie by sa skratilo o 9 dni.

Traja maliari buda dant plochu malovat 6 dni.

V prvej partii zarobil robotnik celkovo 5 000 € a jeho priemerny denny zéro-
bok bol 40 €. V druhej partii zarobil robotnik celkovo 4 085 € a jeho denny
zarobok bol 43 €. Z hladiska celkového zarobku je vyhodnejSia prva partia,
z hladiska denného zarobku druhé partia.

5 Obdlznik, Stvorec

5.1 Jednotky dlzky, obvod pravouholnika

1.

a) 1 075 cm; b) 4 500 cm; ¢) 0,7 cm; d) 22,05 cm; e) 158 700 cm; £) 9 071,2 cmy;
g) 78,4 cm; h) 15 cm.

)
)

. a) 0,74 m; b) 50 120 dm; ¢) 0,17 dm; d) 0,001 8 km; e) 490 dm; f) 4 700 mm;
)

g) 84,1 cm; h) 1 470 mm; i) 78 m; j) 0,033 km; k) 0,012 m; 1) 0,025 dm;
m) 81,25 dm; n) 2 000 m; o) 60 000 mm; p) 0,000 591 km.
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375,5 dm; b) 1 204 mm; ¢) 6 km; d) 1 100 cm; e) 567 m; f) 148 mm; g) 6 m;
53 000 mm; 1) 90,9 dm; j) 8 300 100 mm; k) 4 649 cm; 1) 4 dm; m) 1,094 m;
n) 710,17 dm; o) 0,003 61 km.

a
h

5. a) 20 ¢cm; b) 12 mm; ¢) 42,2 cm; d) 7,6 dm; e) 58 km; f) 33,4 m.

)
)
)
. a) 20 cm; b) 12 m; ¢) 44 mm; d) 304 dm; e) 36 km; f) 18 cm.
)
)

. a)6,4dm = 64 cm; b) 0,4 m = 40 cm; ¢) 3,02 km = 3 020 m; d) 2 082 dm =

= 0,208 2 km; e) 46,6 dm = 466 cm; f) 1 748 mm = 17,48 dm.

. a) 8 dm; b) 0,27 km; ¢) 20 mm; d) 6,5 dm; e) 81 dm; f) 43,5 m.
. a) 1 dm; b) 2 m; c) 7,5 mm; d) 35 dm; €) 28 cm; f) 4,85 cm.

9.
10.
11.
12.

Musime kupit 96 metrov pletiva.
Sirka zahrady je 52,5 metra.
Druhy rozmer obdlznika je 50 cm.

Rozmery obdlznika st 30 metrov a 60 metrov.

5.2 Jednotky obsahu, obsah pravouholnika

1.

© w N o

. a

a) 1,075 m?; b) 5,500 1 m?; ¢) 4 500 000 m?; d) 3,2 m?; e) 447 000 m?;
£) 9,071 2 m?; g) 0,881 m?; h) 0,001 6 m?.

a) 0,007 4 m2; b) 51 200 000 dm?; c) 0,002 dm?; d) 0,018 m2; ¢) 4 900 dm?;
f) 470 000 mm?; g) 8,41 cm?; h) 14 700 mm?; i) 7,8 m?; j) 0,000 033 km?;
k) 0,000 012 m?; 1) 0,005 dm?; m) 812,5 dm?; n) 2 000 000 m?; 0) 60 000 mm?.

a) 102,12 dm?; b) 1 380 dm?; ¢) 5,005 m?; d) 58 000 mm?; e) 3 500 000 cm?;
f) 0,2 m?; g) 0,002 840 km?; h) 205 000 dm?.

0,002 a; b) 300 ha; c¢) 0,08 a; d) 25 ha; e) 2 km?; f) 0,7 km?; g) 400 a;
4,5 ha; i) 900 m; j) 0,0125 km?; k) 3 200 a; 1) 12,5 a.

)
)
) 0,06 ha; b) 415 a; ¢) 205 ha; d) 545,6 ha; e) 0,081 4 km?; f) 70 003 a;
¢) 0,73 km?; h) 5 020 a.

a
h

. Rozloha Slovenska je 4 903 500 ha, resp. 490 350 000 a.

. RoInicke druzstvo hospodari na ploche 3,5 km?, ¢o je 350 ha, resp. 35 000 a.
. Rozloha vodnych ploch je 931 km?.

. Porasty kosodreviny zaberaji plochu priblizne 96,3 km?.

10.
11.

Rozloha novej stvrte je 560 a.

Petrove pozemky maji rozlohu 33 arov (3 300 m?). Ich hodnota je 264 000 €.
Must si efte dokipit pozemky s velkostou 6 700 m?.
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12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.
19.
20.
21.
22,

a) 64 dm?; b) 225 cm?; ¢) 16 km?; d) 729 dm?; e) 0,04 km?; f) 81 mm?;
g) 0,01 dm?; h) 36 cm?; i) 90 000 mm?; j) 64 000 000 m?; k) 30 976 m?;
1) 59 536 cm?; m) 12,673 6 dm?; n) 10 040,04 mm?; o) 318 999,04 m?2.

a) 8 dm; b) 7 cm; ¢) 10 m; d) 4 mm; e) 0,9 dm; ) 30 cm; g) 100 m; h) 50 m;
i) 1600 m; j) 1,1 m.

a) 560 cm? = 5,6 dm?; b) 900 cm?; c) 16 dm2; d) 900 cm? = 0,09 m?;
e) 0,000 001 km? = 1 000 000 mm?; ) 10 cm? = 0,1 dm?; g) 3 000 mm? =
=0,3 dm?; h) 4 cm? = 400 mm?; )1dm =10 000 mm?.

a) 10 dm; b) 30 c¢m; ¢) 15 m; d) 20 mm; e) 40 dm; f) 28 cm; g) 200 m;
h) 65,5 m; i) 0,085 cm; j) 0,6625 m.

Strany obdiznika maja dizku 2 cm a 200 cm.

Dlzky stran obdlznika moézu byt 20 cm a 1 cm, 10 cm a 2 ¢cm, 4 cm a 5 cm.
Maximélny obvod je 42 cm.

Dizky stran obdlznika st 36 dm a 1 dm.

Obrazok tvaru obdlznika mé rozmery 36 cm a 48 cm a vysku 1 cm.
Obdlznik ma rozmery 20 metrov a 80 metrov.

500 ks kancelarskych papierov forméatu A4 pokryje plochu 31,185 m?2.
500 ks kancelarskych papierov formatu A3 pokryje plochu 62,37 m?2.

6 Kruh, kruznica

6.1 Kruh, kruznica

A

a) 2,5 cm; b) 4 dm; ¢) 4,5 m; d) 6 mm; e) 8,75 m; f) 7 cm.

a) 34 dm; b) 62 cm; ¢) 96 m; d) 10,6 mm; e) 14,6 dm; f) 25 m.
a) 35% b) 60°; ¢) 32,5°; d) 45°%; ) 30°; f) 1,5°.

a) 100°; b) 140%; ¢) 50°; d) 20°; e) 156°; f) 8°.

a) 18,84 cm; b) 31,4 dm; ¢) 113,04 mm; d) 138,16 m; ¢) 40 053,84 km;
f) 2 650,16 mm; g) 4 898,4 km; h) 5 947,16 m; i) 708,38 cm; j) 12 757,19 mm;
k) 2 348,88 cm; 1) 19,72 m; m)157mm n) 10,7 mm; o) 297,24 dm; p) 6,28 m.

a) 37,699 cm; b) 91,106 dm; ¢) 232,478 mm; d) 1 347,746 km; e) 1 176,529 dm;
f) 420,346 cm: g) 2 385,731 km: h) 13 189,065 m; i) 9,739 m; j) 9,865 m;
k) 9,868 m; 1) 9,870 m = 9,87 m; m) 0,031 km; n) 31,416 m; o) 0,031 m;
p) 3,142 cm.

58



10.

11.

12.
13.

14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.

21.
22,
23.
24.
25.

1,91 mm; b) 5 dm; ¢) 6 cm; d) 8,6 km; e) 15,45 m; ) 18 mm; g) 22 dm;
39,81 mm; i) 124,84 cm; j) 151,27 dm; k) 238,85 m; 1) 318,47 cm; m) 422 m;
780 cm; 0) 947 dm; p) 6 369,43 km.

2,07 mm; b) 2,99 cm; ¢) 3,5 dm; d) 7,45 m; e) 10 km; f) 10,32 km;

a)
h)
)
)
g) 15,92 cm; h) 31,85 cm; i) 4,65 m; j) 4,65 m; k) 4,66 m; 1) 4,67 m; m) 4,67 m;
)
)
)

n

&

n) 21,47 mm; o) 82,04 cm; p) 318,44 m.

. a) 3,14 mm?; b) 50,24 dm?; ¢) 153,86 cm?; d) 314 m?; e) 1 256 m?; f) 1 962,5 m?;

g) 7 850 m?; h) 17 662,5 m?; i) 31 400 m?; j) 8 263,51 mm?; k) 514,46 cm?;
1) 68 037,02 dm?; m) 209 984,23 km?; n) 3 687,72 mm?; o) 12 909,72 dm?;
1 014 152,58 m?2.

p)

a) 0 = 628,571 43 m, S = 31 428,571 43 m?; b) 0 = 628 m, S = 31 400 m?;
c) o= 6284 m, S = 31420 m?; d) o = 628,32 m, S = 31 416 m?; e) 0 =
= 628,318 m, S = 31 415,9 m?; f) 0 = 628,318 6 m, S = 31 415,93 m?; g) 0 =
= 628,318 54 m, S = 31 415,927 m?; h) 0 = 628,318 53 m, S = 31 415,926 5 m?;
i) 0= 628,318 53 m, S = 31 415,926 54 m?.

a)o=1256 m, S = 12,56 m?; b) 0 = 15,7 cm, S = 19,625 cm?; ¢) 0 = 157 dm,
S =1962,5 dm?; d) o = 452,16 mm, S = 16 277,76 mm?; e) o = 270,982 km,
S = 5 846,437 km?; f) 0 = 447,701 m, S = 15 958,309 m2; g) 0 = 2 350,039 cm,
S = 439 704,010 cm? = 439 704,01 cm?; h) 0 = 5 322,520 m = 5 322,52 m,
S =2 255 510,909 m? .

a) 3 dm; b) 6 cm; ¢) 5 m; d) 10 km.

a) S = 3,14 cm?; b) S = 25,12 dm?; ¢) S = 307,72 mm?; d) S = 2 063,68 cm?;
e) S = 11,22 mm?; f) S = 651,24 km?.

262 mm.
1 cm.

Treba kupit 491 sadenic begénii, 219 sadenic Salvii, 1 963 tulipanovych cibal
a 785 narcisovych cibal. Treba zakupit 57 baleni substratu.

Polomer kruznice je priblizne 4,67 cm.
Treba kipit 20 plechoviek farby.
Obvod kruhu je 21,98 m a obsah priblizne 38,47 m?.

Vnutorny polomer drahy je priblizne 15,92 m, vonkajsi priblizne 20,92 m.
Vonkajsi kraj drahy je dlhsi o 31,4 m ako vnitorny.

Koleso sa tplne otoc¢i 454-krat.

Pasik musi mat dlzku aspoii 68 milimetrov.
Dokéaze nastrihat maximélne 251 gumiciek.
Je mozné namalovat 382 kruhov.

Potrebujeme 800 cm? papiera.
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7 Telesa

7.1 Jednotky objemu, objem kocky a kvadra

1.

10.

11.

12.
13.

a) 78 000 cm?; b) 431 cm?; ¢) 5 000 000 cm?; d) 10 000 cm?; e) 6 000 cm?;
£) 0,95 cm?; g) 20 000 cm?; h) 0,000 5 cm?; i) 3 000 cm?; j) 1 200 000 cm?;
k) 1 000 000 000 cm?; 1) 250 cm?®.

. a) 0,013 15 m?®; b) 133 000 000 m3; c¢) 0,000 42 dm?3; d) 80 000 mm?;

e) 19 000 dm?; f) 25 000 000 mm?; g) 0,501 6 cm?; h) 0,147 1; i) 0,78 m?;
j) 870 hl; k) 16 000 000 cm?; 1) 75 1; m) 0,000 002 8 km?; n) 0,000 009 m?;
0) 30 L.

. a) 1,5 dl; b) 1 050 ml; ¢) 0,342 ml; d) 700 000 mm?; e) 1 cl; f) 20 000 mm?;

g) 0,04 cl; h) 20 hl; i) 400 dl; j) 700 ml; k) 6 cm?; 1) 775 cl.

) 1 280 dm3; b) 12 018 cm3; ¢) 0,051 25 m3; d) 0,411 hl; e) 10,317 1;
£) 7,007 m3; g) 52 dm?; h) 2 005 000 m3.

.a) 25 m3 b) 335 dm® = 3351, ¢) 1,5 ecm® = 1,5 ml; d) 2 hl; ) 9 mm?® =

= 0,009 ml; f) 74 m?; g) 0,25 cm® = 0,25 ml = 250 mm?; h) 8 dl; i) 4 hl;
j) 200 m?; k) 16 500 m3; 1) 2 hl; m) 5 cl; n) 74 cl = 7,4 dl; 0) 1,2 dl = 12 cl.

. Objem vodnej nadrze Ruzin I je 0,059 km?, resp. 59 000 000 000 1.
. Na jednej palete je 0,648 m® mineralnej vody.

. Najlacnejsia preprava bude stat 380 €, pri¢om sa bud pouZije jedno vozidlo

s objemom loznej plochy 12 m? a jedno vozidlo s objemom loznej plochy 19 m?
(obe vozidla najazdia po 200 km (tam a spéit) a zaplatia sa dva poplatky za
pristavenie vozidiel) alebo sa dvakrat pouZije jedno vozidlo s objemom loZnej
plochy 12 m? a jedno vozidlo s objemom loZnej plochy 2 m? (prvé vozidlo
najazdi 400 km (dvakrat tam a spét, druhé vozidlo najazdi 200 km (tam
a spat) a zaplatia sa dva poplatky za pristavenie vozidiel).

. a) 8; b) 27; ¢) 64; d) 125; e) 216; f) 343.

) 27 e’ b) 512 m’s ) 1 dms d) 0,125 m%; ¢) 68,921 mm?; f) 9 261 cm?
g) 1 000 cm‘3 h) 1 000 000 cm?

a) 60 cm3; b) 6 dm?; ¢) 6 000 m?; d) 3,2 m3; e) 9,9 dm?; f) 1 500 cm?;
g) 306 m3; h) 1 dm?.

&

)a=>5mm;b)a=1dm;c)a=10cm;d) a =2 cm.

a)c=2dm;b) c=2m;c)b=2m=6,25m;d) c=30m;e) c=06cm;
f) ¢ = 100 m.
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14.
15.
16.

17.
18.
19.

Kvéder mé rozmery 1 cm, 2 cm a 3 cm.
Objem bazéna je 1 700 m?>.

Kvader moze mat nasledujice dlzky hran: 1 cm, 1 cm, 12 cm; 1 ¢cm, 2 cm,
6 cm; 1 cm, 3 cm, 4 cm; 2 cm, 2 cm, 3 cm.

Kocka mé hranu dlzky 4 cm a objem 64 cm?®.
Akvarium ma vysku 31 centimetrov.

N4adrz ma objem 80 hektolitrov.

7.2 Povrch kocky a kvadra

1.

. a

. a

#o P op s

a) 6 cm?; b) 294 cm?; c) 006 dmg; d) 1,5 m?; e) 96 mm?; f) 1 350 cm?
g) 2 306 400 mm?; h) 216 cm?

)
)

) 94 cm?; b) 22 dm?; ¢) 2 200 m?; d) 66,4 m?; e) 40 dm?; f) 15 070 cm?;
g) 410 m2 h) 22,2 dm
)
a)

c=2dm;b)c=2m;¢c)b=3m;d) c=7dm;e) c=6cm;f) c= 0,25 m.

. Kocka ma hranu dizky 6 dm a povrch 216 dm?.

. Kvidder ma rozmery 1 cm, 2 cm a 3 cm. Jeho objem je 6 cm?®.

a) 8 200 cm?; b) 125 dm?; ¢) 22 200 cm?; d) 9,2 m?.

a) 1,014 4 m2, 89,856 1; b) 1,356 4 m2, 86,436 1; c) 2,166 4 m?, 258,336 I;
d) 2,820 4 m?, 403,796 1.

7.3 Hranol

1.

a) 9 hran, 5 stien, 6 vrcholov; b) 12 hran, 6 stien, 8 vrcholov; ¢) 15 hran,
7 stien, 10 vrcholov; d) 18 hran, 8 stien, 12 vrcholov; e) 24 hran, 10 stien,
16 vrcholov; f) 30 hran, 12 stien, 20 vrcholov.

. a) 7-boky; b) neexistuje (pocet vrcholov musi byt parny); ¢) 63-boky;

d) 128-boky; e) 9-boky; f) 18-boky; g) 123-boky; h) 346-boky; i) 9-boky;

j) 30-boky; k) 35-boky; 1) neexistuje (pocet hran musi byt delitelny tromi).

.a)v=15mm;b)v=1m;c¢) v=_8 mm;d) v=212,5 mm.

a) 100 em?; b) 180 dm?; ¢) 6 dm?; d) 90 dm?; e) 600 cm?; f) 19,6 cm3.
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10.
11.
12.
13.
14.
15.

. V=60 cm?3, S =132 cm?.

. V=150 dm?, S = 210 dm?.

. 15 cm.

. Stvorboky hranol méa rozmery 1 dm, 2 dm a 3 dm.

. Hranol méze mat nasledujtce dizky hran: 1 dm, 1 dm, 18 dm alebo 3 dm,

3dm a 2 dm.

Objem bazéna je 306 m?>.

Akvarium mé vysku 61 centimetrov.

Objem hranola je 450 cm? a jeho povrch je 510 cm?.

Objem hranola je priblizne 49 883,06 cm?® a povrch priblizne 14 898,83 cm?2.
Objem hranola NIKOLA je 160 cm?® a povrch je 188 cm?.

Objem hranola je priblizne 14 258,24 cm? a povrch je priblizne 3 370,45 cm?.

7.4 Thlan

1.

© o I O o;m

a) 6 hran, 4 steny, 4 vrcholy; b) 8 hran, 5 stien, 5 vrcholov; ¢) 10 hréan, 6 stien,
6 vrcholov; d) 12 hran, 7 stien, 7 vrcholov; e) 14 hran, 8 stien, 8 vrcholov;
f) 40 hran, 21 stien, 21 vrcholov.

. Teleso méa 15 hréan, 10 stien a 7 vrcholov.
. Teleso ma 21 hran, 12 stien a 11 vrcholov.

. a) 8boky; b) 11-boky; c¢) 24-boky; d) 179-boky; e) 9-boky; f) 19-boky;

g) 94-boky; h) 252-boky; i) neexistuje, pretoZe poet hran musi byt parny;
j) 43-boky; k) 306-boky; 1) neexistuje, pretoze pocet hran musi byt parny.

. a) 40 cm?3; b) 360 m3; ¢) 4 dm?; d) 35 dm3; e) 2 592 dm?; f) 13,12 m3.
. a)v=97,5mm; b) v =450 m; ¢) v =0,5 mm; d) v =18 m.

. 4000 cm?.

. 40 dm3.

. Stvorboky ihlan mé podstavu tvaru obdlznika s rozmermi 1 m, 2 m a vysku

3 m, alebo podstavu tvaru obdlznika s rozmermi 1 m, 3 m a vysku 2 m alebo
podstavu tvaru obdlznika s rozmermi 1 m, 3 m a vysku 2 m.
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10.

11.
12.

Thlan moze mat nasledujtce dizky hran a vysky: 1 dm, 1 dm, vyska 18 dm
alebo 3 dm, 3 dm a vyska 2 dm.

Objem ihlana je 80 mm?.

Objem ihlana je priblizne 187,06 cm? a povrch je 54(\ﬁ+\/§) cm? = 236,4 cm?.

7.5 Valec, kuzel’, gul'a

1.

N

© ® NP o s

10.
11.
12.

13.

14.
15.

a) 960 m3; b) 180 dm?; ¢) 1 800 cm?; d) 2 000 dm?; e) 43 dm?; f) 243 cm3.

a) v = 100 cm; b) v = 2,25 m; ¢) v = 34 cm; d) v = 183,3 c¢m; e) 5,5 dm;
£) 6,24 m.

V =1099 dm?, S = 596,6 dm?.

V =100 480 cm?, S = 15 072 dm?.

V =2 547,77 mm?3, S =1 419,11 mm?.

a) 1792 g; b) 8 960 g; c) 10 752 g; d) 1 406,72 g; e) 35 168 g; f) 50 642 g.
Vnitorny priemer striekacky je 19 mm.

Stupnica odmerného valca musi mat dizku aspon 40 cm.

Polomer podstavy valca je 10 cm a jeho vyska je 20 cm.

Voda siaha do vysky 13 cm.

m = 3,141 592 5.

a) V=419 cm®, S = 12,56 cm?; b) V = 3349 cm?, S = 50,24 cm?;
c) V =113,04 cm?®, S = 113,04 cm?; d) V = 7 234,56 cm?, S = 1 808,64 cm?;
e) V = 904,32 dm?3, S = 452,16 dm?; f) V = 1 436,03 m?, S = 615,44 m?;
g) V = 65 416,67 dm?3, S = 7 850 dm?; h) V = 20 569 093,33 mm?, S =
= 362 984 mm?; i) V = 129,62 m3, S = 123,84 m?; j) S = 498 506 400 km?,
V =1 046 863 440 000 km?.

a) V. = 4,19 m3, S = 12,56 m?; b) V = 267,95 cm3, S = 200,96 cm?;
c) V =1436,03 dm?3, S = 615,44 dm?; d) V =1 766,25 cm?, S = 706,5 cm?;
e) V = 6542 dm3, S = 78,5 dm?; f) V = 47,69 km3, S = 63,59 km?;
g) V =10,3 mm?, § = 22,89 mm?; h) V = 0,38 m3, S = 2,54 m?; i) V =
=199,43 cm?, S = 165,05 cm?; j) V = 553,73 m?, S = 326,05 m?.

a) 5 m; b) 10 cm; ¢) 100 dm; d) 3 cm; e) 2 km; f) 1 cm.
a) 1 m; b) 5 km; ¢) 100 cm; d) 6 dm; e) 9 mm; f) 10 m.
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16.
17.
18.
19.

20.
21.
22,
23.
24.
25.
26.
27.

523,33 m3.
14,13 cm3.

3 Tubovolné jednotky.

a) V =2093,33 cm3, S =942 cm?; b) V =785 m?, S = 125,6 m?; ¢c) V =

3349 m®, S = 75,36 m%; d) V = 4 521,6 mm?, S

1 582,56 mm?;

e) V =117,75 m3, S = 223,73 m?; f) V = 16 746,67 dm3, S = 20 724 dm?;
g) V. = 6 541,67 dw?, § = 2 747,5 dm% h) V = 8 334,08 dm?, S —=
= 4 560,85 dm?; i) V = 2 158,75 mm®, S = 2 221,55 mm?; j) V = 128 112 m?,

S =17 709,6 m?.

a) 1,59 cm; b) 95,54 cm; ¢) 13,86 m; d) 2,9 dm; e) 75 m; f) 120 m.

a) 4 dm; b) 3 cm; ¢) 6 mm; d) 7 dm; e) 9 m; f) 45 m.

130,83 cm3.

14.

6,75 cm.

72 266,05 mm3.
59 kg.

4,5 cm.
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